

Vesztigazgató:
Barcs Sándor

M.T.I.

A szerkesztésért felelős:
Kenyeres Júlia
A kiadásért felelős
a vesztigazgató

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, VIII., Brédy Sándor-u. 5-7. Telefon: 338-330, 389-330

3 1. kiadás

1951 augusztus 24

6 óra

-- perc

Szovjet tapasztalatok felhasználásával új ácsolási módot alkalmaznak a vasasi bányában

Vid Szil/TI/Dr SL N1 3,3

Gyorsabb, olcsóbb és ugyanakkor teljesen biztonságos ácsolással kísérleteznek szovjet tapasztalatok alapján a vasasi bányában.

Az új eljárásnál felhasználják a kisebb, a lenetszésnél eddig hulladékba került fadarabokat is. Tümfák helyett kisméretű hasított gömbfákból készített kalitkaszzerű pillérekre helyezik a vastarto rudakat. Amíg a támfák elkorhadnak, különösen vizes bányarészen sokszor idézett elő közetszakadást és beomlást, addig a fakalitka csak összenyomodik. Ezért is hasznos az új ácsolási mód, mert ha magasabb ácsolatot akarnak készíteni, akkor két hosszabb vastarto-rud közé két gömbfát s ezek közé még egy, rövidebb méretű vasrudat helyeznek el, s amikor javítani kell, nem szükséges az egész ácsolatot három-négy méter hosszban lebontani. Javitáskor csak az egyik oldalt támasztják fel s a másik oldalon kijavítják a sérült részt.

Az új eljárásra Sára Gyula fenntartási vajúr tanítja meg a bányászokat. /MTI/

A gyapottermesztés munkáit is géposítik az ötéves tervben

Ká/Ká/Hné Kő N1 3,3

Az ötéves terv folyamán a mezőgazdaság csaknem valamennyi munkafolyamatát géposítik. Az ehhez szükséges új típusú gépeket a mezőgazdasági gépipar a szovjet tapasztalatok felhasználásával állítja elő. De segítségünkre jönnek a népi demokratikus államok is, amelyek készséggel bocsátják rendelkezésünkre korszerű, jól bevált mezőgazdasági gépeiket.

A kukorica négyzetes vetésére kombinált fészekbevető gépek kerülnek gyártásra. A négyzetesen vetett kukorica minden oldalról géppel művelhető, kapálható. A burgonyaültetést is géposítja a burgonyaültetőgép. Az ültetést már az idén is több helyen géppel végezték, a jövő év folyamán ezeknek a gépeknek a száma tovább emelkedik. Fáradtságos munkát takarít meg a kétsoros burgonyakiszedő gép, melyet ugyancsak a jövő évben alkalmaznak nagyobb számban.

A gyapot művelésére, szedésére is gépeket állítanak be. Ötéves tervünk végére már gyapotkombájnunk is lesz. Gép veti, kapálja, szedi, szoritja majd a gyapotot. A hengeres, ugynevezett rotációs kapa széttöri a rögöket, porhanyóvá teszi a talajt, megszünteti a csereposzódást. A rotációs kapa gyártását már a jövő évben elkezdik.

Egyre gyarapodó állatállományunknak jelentősen növekszik a takarmányszükséglete. A takarmányok kezelését, silózását is különböző ötletes szerkezetű gépek könnyítik meg. A fűkaszálgépek mellett szónaforgatógépek is készülnek. A régi cséplőgépeket silózásra alakítják át, de külön járvasilózógépek is készülnek. Különböző darálógépeket, szelketorokat is gyártanak a közimunka helyettesítésére. A jövő évben alkalmazzák először hazánkban a kenderaratógépet is. Az ötletes szerkezetű gép körforgó gumiszalagjai egésszben, ópen húzzák ki a kenderszalakat. A felsoroltakon kívül mezőgazdaságunk minden ágában igen nagy számban gépek helyettesítik majd az ötéves terv végére a közimunkát. /MTI/

B 2. kiadás

1951. augusztus 24.

6 óra 05 perc

A terv telteljesítése érdekében Ormai Árpádné Kossuth-dijas sztahanovista 12 gép kezelésére tért át

i Li/PV/HK Kné K 4,4

Az Alkotmány ünnepe tiszteletére elért sikerek továbbfejlesztéséért Ormai Árpádné Kossuth-dijas sztahanovista elhatározta, hogy az eddigi 8 gép kezeléséről, - a gyapjuiparban elsőnek - 12 gép kezelésére tér át. Kérte a műszakiakat: a műszaki előfeltételek megjavításával segítsék hozzá új vállalása teljesítéséhez. Javasolta, hogy legalább négy gépre elektromos láncfonalór lamellát és ugyancsak négy gépre vetülék-visszakereső automatát szereljenek fel.

Ormai Árpádné kérésére a Hazai Fésűsfonó műszaki dolgozói, elsősorban Bátorfi Ferenc főmérnök, Bresz Károly, a szövöde művezetője és Liedl Ádám, a lakatosműhely mestere látott hozzá a Kossuth-dijas sztahanovista gépei műszaki állapotának tökéletesítéséhez. Az elektromos láncfonalór lamellák biztosítják, hogy a sztahanovistának nem kell állandóan figyelni, melyik láncfonal szakad el a gépeken, mert az elektromos szerkezet láncfonalszakadásakor automatikusan leállítja a gépet. A kongresszusi versenyben több pamutipari üzemben szereltek a szövőgépekre hasonló szerkezetet, a gyapjuiparban azonban ez az első eset, hogy elektromos láncfonalór lamellákat szerelnek a gépekre. A pamutiparban használt lamellákat az üzem műszaki dolgozói alakították át Ormai Árpádné kezdeményezésére a gyapjuipari gépek követelményeinek megfelelően.

Nagyjelentőségű a vetülék-visszakereső automaták felszerelése is a gyapjuipari szövőgépekre, mert ezek a szerkezetek szintén a sztahanovista munkáját könnyítik meg. Vetülékfonal-szakadásakor a gép magától megáll. A szövőnőnek ilyenkor három fordulattal vissza kell hajtani a gépet, hogy az elszakadt fonal összekötése után, - amikor újra indít - a gép ugyanott folytathassa a szövést, ahol a szakadás pillanatában abbamaradt a munka. A gép visszahajtása időt és energiát követel, pedig a sok gépet kezelő sztahanovistának minden másodperc számít. Ezért szerelnek a műszakiak vetülék-visszakereső automatákat Ormai Árpádné gépeire. Az automaták ugyanis szakadásakor a kívánt helyzetbe hozzák a gépet, úgy, hogy a szövőnő a fonal összekötése után nyomban indíthat. Így sok értékes munkaidőt takarít meg.

A műszakiak még e héten befejezik a munkát a Ormai Árpádné augusztus 27-án kezd hozzá - a gyapjuiparban először - 12 gép kezeléséhez, hogy még nagyobb sikerekkel harcolhasson tervelőirányzata telteljesítéséért./MTI/

Magasszínvonalu műsorok a Csajkovszkij-parkban

i BT/Fd/HK Di K

Budapest legújabb szabadtéri színpadán, a X. kerületi Csajkovszkij-parkban e hét végén is magasszínvonalu előadások várják a közönséget. Augusztus 25-én, szombaton este "Új csudajó!" címmel rendeznek vidám estét, amelyen a többi között fellép Bilicsi Tivadar, Feleki Kamill, Turai Ida, Markos József /Alfonso/, Salamon Béla, Konlós Vilmos, Misoga László, Rátonyi Róbert, Szilvási Margit, a Harsányi-együttes és az Operett-színház tánckara. Augusztus 26-án, vasárnap az Operaház tagjai lépnek fel Rossini: "Sevillai borbély" című operájában. A cínszerepet Svéd Sándor, a Magyar Népköztársaság Kiváló Művésze énekli, a többi főszerepben Fehér Pál, Raffai Erzsi, Bencze Miklós és Galsay Ervin lép a színpadra. A Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezetének szimfónikus zenekarát Varga Pál vezényli./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1951. augusztus 24.

6 óra 10 perc

A tanácsok jelentik

i BT/FV/PE Di K 4, 3

Két új ^{tszcs} alakult Budapesten

A XXII. kerületi tanács jelenti: augusztus 20.-án, Alkotmányunk ünnepén két új termelőszövetkezeti csoport alakult a kerületben, az egyik Budafokon, a másik Budatétényben. A szövetkezés útjára lépő dolgozó parasztságra nagy hatással volt a nagytétényi Vörös Csillag tszcs jó munkája.

Ugyancsak a XXII. kerületi tanács jelenti, hogy a budapesti Városi Tanács vándorzászlója az Alkotmány ünnepén harmadszor került a XXII. kerülethez, a jó begyűjtési eredmények jutalmaként. A kerület /.../ között voltak olyanok, mint pl. Nagy János /Nagy-tétény/, aki ezernégyezer százalékra és Massarelli Pasqual, aki 928 százalékra teljesítette beadási kötelezettségét.

/dolgozó parasztságot

Mezőgazdasági kiállítás

A XVIII. kerületi tanács jelenti: a tanács Alkotmányunk törvénybeiktatásának második évfordulója alkalmával kétnapos mezőgazdasági kiállítást rendezett, amelyen a kerületi tszcs-k és az egyénileg dolgozó parasztság egyaránt képviseltették magukat. A kiállításon bemutatták a különböző mezőgazdasági terményeket, az állatállomány egy-egy példányát, valamint a zöldség és virágkereszet termékeit.

Evelő-virág árjegyzék jelenik meg

A Fővárosi Tanács jelenti: szeptemberben jelenik meg a Főkert évelő-virág árjegyzéke, amely csaknem ezerféle évelő virágot, sziklanövényt és vizinövényt sorol fel, azoknak ültetési és lezselési utasításaival, valamint a növények leírásával. A könyvecskét minden érdeklődőnek díjmentesen küldi meg a Főkert. /MTI/

Évi nyolcvan-száz vagon import-cellulózét takarítunk meg lenkenderipari hulladék felhasználásával

i Kné/EK/PE Kné K 4, 3

A lenkenderipar kártolási hulladékát, a kócot eddig el-tűzték. Pfaff Hugó, a Diósgyőri Papirgyár sztahanovista műszaki vezetője eljárást dolgozott ki a kóc papiripari felhasználására. A kócot tisztítják, majd vegyszerek adagolásával olyan anyagot nyernek belőle, amely alkalmas a papirgyártás nyersanyagának, a cellulózénak részbeni pótlására. A kóc felhasználásával évi nyolcvan-száz vagon import-cellulózét takaríthatunk meg.

A Szolnoki Papirgyárban kísérletek folynak egy másik textilipari hulladék, az ugynevezett pincepor hasznosítására. Ahol textilanyagot tárolnak, sok hulladék marad vissza. Így keletkezik az eddig semmire fel nem használt pincepor. Az üzemben befejezés előtt állnak a sikeres kísérletek, hogy a pincepor feldolgozásával is cellulózét takarítsunk meg. /MTI/

k

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1951. augusztus 24.

6 óra 15 perc

Ünnepélyek, felvonulások, műsoros estek, sportbemutatók a Bányásznap programjában

i M/PE Di K 4, 3

A széncsaták hősei, bányászdolgozóink, a munkaverseny lendületének fokozásával készülnek a Bányásznapra. Ezen a napon az egész ország dolgozó népe ünnepli a szocialista termelés egyik legfontosabb harci szakaszán dolgozó hős bányászokat.

A Bányásznap legnagyobb ünnepségei Tatabányán lesznek. Az ünnep előestéjén fáklyás felvonulást rendeznek, amelynek végcélja az a hely, ahol 1919 szeptemberének első vasárnapján gyilkos csendőrsortűz oltotta ki hét hős bányász életét.

Másnap délelőtt ünnepség keretében adják át a kitüntetések a legjobbaknak, akkor jutalmazták meg a jubiláns dolgozókat és adják át a hűségjutalmakat azoknak, akik megértették bölcs tanítónk, Rákosi Mátyás utmutatását és műszakmulasztás nélkül álltak helyt egész évben őrhelyükön. Az ünnepségek sorozata délután kultur- és sportműsorokkal folytatódik. Este a Honvéd Központi Művészegyüttes, hivatásos művészek, a bányászüzemek zenekarai és kulturcsoportjai részvételével nagy műsoros estet rendeznek.

Tatabányával együtt, az ország tíz bányavidékén rendeznek ünnepi gyűléseket, ünnepségsorozatot, melyeken a Szovjetunió és a népi demokratikus országok bányászkioldósági is részt vesznek. A belügyminisztérium, a Magyar Szabadságharcos Szövetség, a Vasutas Szakszervezet együttese, honvédségünk és üzemek legjobbjai kulturcsoportjai lépnek fel a műsoros esteken.

Azokban a községekben is lesznek ünnepségek, melyekben bányászdolgozók laknak. Utrakelnek a bányászzenekarok és zenés. ébresztővel üdvözlik a munka bátor harcosait, a termel és élenjáróit. Az ünnepségek sorozatába bekapcsolódnak a MOKEP kirendeltségek is: a "Donyeci bányászok" című szovjet filmalkotással köszöntik bányászainkat.

A pécsi MESZHEART-bányák körzetében, ^{valamint} Dorogon és Tatabányán képzőművészeti kiállítások nyílnak, melyeken bányásztehetségek művészi alkotásait mutatják be a dolgozók előtt. /MTI/

A cipő élettartamát meghosszabbító rudalaku cipőpasztát gyártanak
i Si/HK/PE Kné K 4,3

Magyar vegyész ujitása alapján rövidesen újfajta, szilárd, rudalaku cipőkrémeket kezdenek gyártani, az ugynevezett rudpasztát. Az új cipőkrémnek számos előnye van. Mindenekelőtt biztosítja a jó bőrápolást, mert a rudpaszta bőrszáritó hatású oldószerek - benzín és terpentín - nélkül tartalmazza a bőrlágyító anyagokkal vegyített fényesítő viaszokat. Az új cipőkrém szilárd állapotban kenjük a bőrre és így megvédjük a cipő bőrét a benzinnel és terpentinnel oldott paszta száritó hatásától, a repedéstől átnedvesedéstől. Az új krém meghosszabbítja a cipő élettartamát. További előnye; hogy nem szárad be, nem morzsolódik, nem piszkítja be kezünket. Kezelése igen egyszerű, fényhatása nagyobb a régi cipőkrémekénél.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás

1951. augusztus 24.

6 óra 20 perc

/A cipő élettartamát. ... folyt./ i Si/HK/PA Kné K

Jelentős anyagmegtakarítást is eredményez. Megtakarítjuk a cipőkrém csomagolására használt fémdobozok anyagát és fontos ipari célokra fordíthatunk az ujitás segítségével évi nyolcszáz ezer kiló benzint.

Háztartási vegyiparunk fokozatosan átáll a rudalaku cipőpaszta gyártására. /MTI/

Az ötéves terv során háromezeröttszázra emelkedik a kulturotthonok száma

i M/Fd/Dr/PE Di FT K 4, 3

/MTI/ 1949 őszén a békési kulturhét keretében avatták fel az ország első kulturotthonát. Ezután még abban az évben 79 kulturotthon kezdte meg működését. A mozgalom az 1950-es év folyamán országos méretűvé vált. 1950. augusztus 20-án, Alkotmányunk törvényerőre emelésének első évfordulója alkalmából 78, az októberi tanácsválasztások idején 201 kulturotthonot és három kulturházat avattak fel. Népünk tanítójának, Rákosi Mátyásnak 1950 október 27.-i beszéde után nagy számban építettek kulturotthonokat a bányász-községekben. Az otthonok vezetőinek 1950 november 25.-i országos tapasztalatcseréje után megszilárdult a kulturotthonok és a tömegszervezetek, elsősorban a tanácsok közti kapcsolat.

A mozgalom eredményei mindenekelőtt annak köszönhetőek, hogy kormányzatunk 1950 folyamán több mint tízmillió forintot juttatott kulturotthonok létesítésére és a már meglévők fejlesztésére, berendezésük tökéletesítésére. A kormányzat támogatása mellett nagyjelentőségű azonban a dolgozók tömegeinek öntevékeny kezdeményezése és áldozatkészsége is. A népünkben jelentkező nagyfokú kulturális igény egyik megnyilvánulása, hogy a dolgozó parasztok gyakran maguk látnak hozzá a kultúra új hajlékainak építéséhez. A ceglédi kulturotthon építéséhez százhuszezer, a hegyeshalmihoz pedig százkilencvenezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá a dolgozók, akik a klerikális reakció és a kulákság dühöt támadásaira gyakran - mint például a besztereciek, - kulturotthon-építési versennyel válaszolnak. A dolgozó nép áldozatkészsége nagy mértékben hozzájárult, hogy 1950 végén az előirányzott 240 kulturotthon helyett már 588 szolgálta a dolgozók kulturális felemelkedését.

Az MDP II. Kongresszusa tiszteletére az otthonok száma ismét 158-al gyarapodott. Ezekon kívül tizenegy kulturtermet is avattak a Kongresszus üléséhez idején. Ilyen eredményekkel ünnepezték a Pártkongresszust, amelyen Révai József népművelési miniszter bejelentette, hogy 1951 végére a kulturotthonok száma már ezer fölött lesz, 1954-ben, ötéves tervünk utolsó esztendejében pedig a kultúra 3500 hajléka terjeszti majd szociálista kulturánk újabb eredményeit.

K

A dolgozók segíteni-akarásának eredménye: 25 százalékkal emelkedett a termelés az ország legjobb bányájában, a kisterenyei Déli-akna üzemben

1 Di/Jné/Dr SL N1 4,5

Az Alkotmány tiszteletére, a minisztertanács vándorzászlajáért vívott versenyben bányüzemeink közül a kisterenyei Déli-üzemegység szerepelt a legjobban. Ez az üzem jár az élen a bányák egymásközi versenyében, amelyet hős bányászaink a szeptember 2-i Bányásznapi tiszteletére indítottak. Az élenjáró üzem sikereinek titka a dolgozók versenylendülete, amelyet semmiféle akadály nem képes feltartoztatni. A nehézségek, a hónapról-honapra növekvő feladatok megsokszorozták az üzem kollektívájának erejét.

Amikor július havi tervüket 130 százalék fölött teljesítették, a legtöbben azt gondolták, ez volt a felső határ, amit a helyi adottságok mellett el lehetett érni. Ekkor az üzem kommunista aktívái és a műszaki értelmiségiek sorra járták a munkacsoportokat, megbeszéltek társaikkal: milyen lehetőségek vannak a módosított, feszített terv multhavinál is nagyobb teljesítésére. A megbeszélések eredménye az volt, hogy a versenymozgalom még nagyobb lendületre kapott, egymást érték a páros- és brigádversenymeghívások, s ami a legfontosabb, megerősödött a dolgozókban a kezdeményezési készség és az egyéni felelősségérzet. Főleg az utobbinak köszönhető, hogy a kisterenyei Déli-üzem, az ország ezidőszerint legjobb bányüzeme felmelt augusztusi tervének első három heti előirányzatát 140 százalékra teljesítette.

A dolgozók egyéni kezdeményezésének példái az utóbbi hetek során elszaporodtak Kisterenyén. A javaslatok, amelyeket a dolgozók a termelés folyamatosságának biztosítása, a kitermelés fokozása érdekében a különböző értekezleteken tesznek, kisebb-nagyobb jelentőségűek, de valamennyiükre jellemző, hogy a munkához, a szocialista állam polgárainak a megújított hazához való új viszonya fejeződik ki bennük. A legjelentősebb javaslatoknak, amelyeket sorra meg is valósítottak, igen komoly részük van a kivívott sikerben. Az üzem egyik régóta vajdó problémájának megoldása, a dolgozók kollektív segíteni-akarásának eredménye, mintegy 25 százalékkal emelte a termelést. Vájrok, aknászok és néhányan a karbantartószleg dolgozói közül komplex-brigádot szerveztek a termelés mindenkori legaktuálisabb kérdéseinek megoldására. A komplex-brigád javaslatára sikerült megszüntetni a vágatok szellőztetésében mutatkozó hiányosságokat. A dolgozók sokat panaszkodtak a rossz levegő miatt, majd minden értekezleten elmondták, hogy a robbantások után sokszor egy egész órát kénytelenek állni, amíg a levegő valamennyire tisztul, mert a szellőztető gépek nem működnek.

A bányászok jól tudták, honnan ered a hiba: a helyi energia nem volt elegendő a szállítóberendezések és a szellőztetőgépek egyidejű ellátására. A szállítást a bányában természetesen egy pillanatra sem lehet szüneteltetni, a túlterhelés elkerülése végett sokszor voltak kénytelenek tehát a szellőztetőgépet leállítani. A komplex-brigád kezdeményezésére megoldották ezt az igen fontos kérdést. Mintegy hatszáz méteres vezetékkel a salgótarjáni vízváltató erőműhöz kapcsolták a bányát. Az innen nyert energia bőségesen elég az összes gépi berendezés ellátására. Az új vezeték jóval határidő előtt, szeptember 1 helyett, augusztus 12-re készült el, a bányászok öröme, új lendületet biztosítva a versenynek.

B 7. kiadás

1951. augusztus 24.

6 óra 30 perc

A III. VIT zenei eseményeiről és legszebb berlini élményéről
nyilatkozik Kadosa Pál, Kossuth-díjas zeneszerző

i BT/PE Di K 4,4

A berlini VIT zenei versenyén a zongoristákat elbíró zsüri elnöke Kadosa Pál, Kossuth-díjas zeneszerző volt. Kinti tapasztalatairól, élményeiről a következőkben nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Igen erős volt a berlini VIT-en a zongoraművészek versenye. Szakmailag igen jól felkészült, tulnyomó többségükben realista, a zenei tartalmat öncélú virtuózkodásoktól mentesen kifejező zongoristák léptek fel, klasszikusokat és modern realista szerzőktől való műveket adtak elő. Formalista zenemű alig szerepelt a műsoron. Érdekes és jellemző tünet, hogy a nyugati, vagy a gyarmati országokban élő művészek - jóllehet igen tehetségesek voltak - nem érték el a szabad országok művészei teljesítményének színvonalát. Ennek fő oka, hogy nem tudtak megfelelően felkészülni. Kapitalista országokban nem létezik például sárospataki alkotóház, ahol a mi művészeink heteken keresztül, gondtalanul és minden tekintetben a legjobb körülmények között készülhettek fel a versenyre. Indult például egy indonéziai fiatal zongoraművész, aki teljesen egyedül tanult meg zongorázni, minthogy nincs pénze arra, hogy tanárt fogadjon és gyakorolni is csak nagy nehézségek árán tud, mivel természetesen zongora tartására sincs pénze.

- Berman szovjet zongoraművész nyerte az első díjat, aki valamennyiünket elkápráztatott nagyszerű játékával. Nem kis eredmény, hogy ilyen erős mezőnyben a mi Sebök Györgyünk nyerte az egyik második díjat. Általában elmondhatjuk, hogy kulturális téren éppen egy második helyen végeztünk a Szovjetunió mögött, mint a sport területén, a Főiskolai Világbajnokságon.

- Láttam néhány nemzeti műsort is. Kimagasló volt a szovjet fiatalok bemutatója. A moszkvai Csajkovszkij-konzervatórium kiváló zenekarát egy főiskolai növendék vezényelte. Igen magas kulturájúnak találtam a hős koreai fiatalság kórusát. Dalganyagában kimagasló a bolgárok Dimitrov-kórusa. A változatosabb nemzeti műsor, amit láttam, a kínai fiataloké volt. Rendkívül nagy sikert aratott a mi Allami Népi Együttesünk.

- Befejezésül szeretném elmondani legszebb berlini élményemet. A német Művészeti Akadémián történt, ahol egy fogadás során a külföldről érkezett fiatal művészek a demokratikus német művészekkel találkoztak. A többi között felszólalt egy koreai művész, aki beszélt hazája kultúrforradalmának eredményeiről, harcairól, problémáiról. Utána egy haladó szellemű amerikai művész szólalt fel, aki elmondotta, hogy az amerikai nép becsületes tagjai megnyire szégyenlik és elítélik azt az aljas rablőháborút, amelyet Trumanék Koreában folytatnak. Ezt hallván, a koreai küldött oda lépett hozzá, melegen kezet rázott vele és megcsókolta őt. Leirhatatlan lelkesedés és tapsvihár robbant ki e meleg, őszintén baráti gesztus nyomán, amely jelképezte, hogy a népeknek nincsenek ellentéteik egymással - csupán a halálgyárosok szítanak háborukat, aljas és önző egyéni érdekeik kielégítésére - fejezte be nyilatkozatát Kadosa Pál. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1951 augusztus 24

6 óra 35 perc

Komplex-brigádokat alakítottak az őszi csucsforgalom sikeréért a "Hámán Kató" Fűtőház dolgozói

i Ka/HK/Hné Ni 3,3

A "Hámán Kató" Fűtőház vasutasai a legesélyesebbek a közlekedés- és postaügyi minisztérium vándorzászlajára:

A zászló elnyeréséért vívott harc fokozottan jobb munkára sarkenti az élüzem dolgozóit, akik az őszi csucsforgalom sikere érdekében számos komplex-brigádokat alakítottak. Selmeczi Ferenc és Baranyi József mozdonyvezetők vállalták, hogy mozdonyaik két mozdony között 35.000 kilométer utat tesznek meg. A "Ságvári" brigád egyik sztahanovista mozdonyvezetője, Földi Sándor elhatározta, hogy mozdonyának fűtésénél ötven százalékban harmadrendű szén, tizenöt százalékban szénpernyét használ fel.

Csatlakoztak a Gazda-mozgalomhoz is a z üzem dolgozói. Fémgyűjtő napot rendeztek és ennek során tizennégy mízsa hulladékfémeket szedtek össze. Ezzel számos mozdony-csapágy elkészítését biztosították. /MTI/ [valamennyi eddigi értékelés szerint megilleti őket az első hely.

Agrártudományi Egyesület alakul

i Kő/PV/Hné Ni 3,3

Mezőgazdaságunk szocialista átszervezése egyre újabb és mind nagyobb feladatok elé állítja a mezőgazdasági dolgozókat és szakembereket. Ezeket a feladatokat csak úgy tudják megoldani, ha fokozott mértékben veszik át az élenjáró szovjet mezőgazdaság tapasztalatait és elsajátítják és alkalmazzák a marxizmus-leninizmus tanításait. Ez szükségessé teszi olyan tudományos társadalmi egyesület létrehozását, amely a különböző területeken működő mezőgazdasági dolgozók számára megkönnyíti, hogy munkájukat mind elméleti, mind gyakorlati téren minél jobban megjavítsák. Ezért a közeljövőben a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége keretében megalakul az Agrártudományi Egyesület.

Az egyesület célja a tudományos kutatások eredményeinek széleskörű elterjesztése és népszerűsítése, elsősorban a szovjet mezőgazdaság élenjáró tudományának megismertetése szakemberekkel és dolgozókkal. A most alakuló egyesület vidéki csoportokat létesít, előadásokat, ankétokat, tanulmányi kirándulásokat és vitaelőadásokat rendez.

Az Agrártudományi Egyesület szeptember 8-án reggel 9 órakor tartja alakuló közgyűlését az Agrártudományi Egyesület nagytermében. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1951 augusztus 24

6 óra 35 perc

Komplex-brigádokat alakítottak az őszi csucsforgalom sikeréért a "Hámán Kató" Fűtőház dolgozóit

i Ka/HK/Hné Ni 3,3

A "Hámán Kató" Fűtőház vasutasai a legesélyesebbek a közlekedés- és postaügyi minisztérium vándorzászlajára: /

A zászló elnyeréséért vívott harc fokozottan jobb munkára sarkentti az élüzem dolgozóit, akik az őszi csucsforgalom sikere érdekében számos komplex-brigádokat alakítottak. Selmeczi Ferenc és Baranyi József mozdonyvezetők vállalták, hogy mozdonyaik két mozdony között 35.000 kilométer utat tesznek meg. A "Ságvári" brigád egyik sztalanovista mozdonyvezetője, Földi Sándor elhatározta, hogy mozdonyának fűtésénél ötven százalékban harmadrendű szenet, tizenöt százalékban szénpernyét használ fel.

Csatlakoztak a Gazda-mozgalomhoz is a z üzem dolgozóit. Fémgyűjtő napot rendeztek és ennek során tizennégy tonna hulladékfémeket szedtek össze. Ezzel számos mozdony-csapágy elkészítését biztosították. /MTI/ [valamennyi eddigi értékelés szerint megilleti őket az első hely.

Agrártudományi Egyesület alakul

i Kő/PV/Hné Ni 3,3

Mezőgazdaságunk szocialista átszervezése egyre újabb és mind nagyobb feladatok elé állítja a mezőgazdasági dolgozókat és szakembereket. Ezeket a feladatokat csak úgy tudják megoldani, ha fokozott mértékben veszik át az élenjáró szovjet mezőgazdaság tapasztalatait és elsajátítják és alkalmazzák a marxizmus-leninizmus tanításait. Ez szükségessé teszi olyan tudományos társadalmi egyesület létrehozását, amely a különböző területeken működő mezőgazdasági dolgozók számára megkönnyíti, hogy munkájukat mind elméleti, mind gyakorlati téren minél jobban megjavítsák. Ezért a közeljövőben a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége keretében megalakul az Agrártudományi Egyesület.

Az egyesület célja a tudományos kutatások eredményeinek széleskörű elterjesztése és népszerűsítése, elsősorban a szovjet mezőgazdaság élenjáró tudományának megismertetése szakemberekkel és dolgozókkal. A most alakuló egyesület vidéki csoportokat létesít, előadásokat, ankétokat, tanulmányi kirándulásokat és vitaelőadásokat rendez.

Az Agrártudományi Egyesület szeptember 8-án reggel 9 órakor tartja alakuló közgyűlését az Agrártudományi Egyetem nagytornán. /MTI/

K

MTI BELFOLDI HIREK

B 9 kiadás

1951 augusztus 24.

6 óra 11 perc

Készülnek az ujonnan érkező bányászok fogadására a salgotarjáni szénmedence dolgozói

1 Vid SL/PV/Dr N1 4,4

Nograd megye szénbányáinál lázas készülődés folyik az ujonnan érkező bányászok fogadására. A nagybáttonyi szénbányáknál komoly beruházásokkal biztosítják az ujonnan toborzott dolgozók részére a kényelmes szálláshelyet, étkezést, szórakozást. A Nagybáttonyhoz nem messze eső erdős vidéken lévő Szentkúton háromszáz bányász befogadására alkalmas három nagy épületet rendeznek be. A szállások korszerű berendezése, új ágyak, ágynemű, ruhaszekrények és asztalok nyugtatók nyugodt pihenést a dolgozóknak. Minden szobában villanyvilágítás lesz, a jól berendezett zuhanyozó és fürdő pedig a dolgozók tisztálkodási lehetőségét biztosítja. Minden épületben kultúrterem is lesz, ahol tanulhatnak, szórakozhatnak a bányászok új munkásai.

A nagybáttonyi szénbányákhoz már ezen a héten megérkeznek az ujonnan toborzott bányászok első csoportjai, akiket a bányászsztahanovistái, üzemvezetői, az úttörők és kulturcsoportok fogadnak majd ünnepélyesen. Azok a dolgozók, akik meg nem dolgoztak bányában, munkábaállításuk előtt három napig a külszínen, három napig pedig lent a bányában ismerkednek meg feladataikkal. Ez alatt sem éri őket hátrány, mert a tanulás idejére is száz százalékos teljesítménynek megfelelő bért kapnak.

Az ujonnan toborzott segéd munkások részére a bányák vezetősége lehetővé teszi, hogy egy év alatt vajúrókká, szakmunkásokká képezhessék magukat.

Az új bányászok munkábalépésük első pillanatától tapasztalhatják népünk szeretetét, gondoskodását. Az egyéves szerződés megkötése után negyven forint készpénzt kapnak, ezenkívül munkaruhával, bakancssal, vagy gumicsizmával, egyes beosztásokban pedig fohérművel is ellátják őket. Az alapfizetésen kívül emelkedő arányú teljesítmény-jutalmat is kapnak a bányászok. Azokat a dolgozókat, akik meghatározott idő alatt nem mulasztanak igazolatlanul, hűségjutalomban részesítik és biztosítják számukra a szénjándékoságot is. A munkahely közelében lakó bányászok a vállalat által biztosított auton járhatnak munkahelyükre, a távolabb lakók pedig vasuti kedvezményben részesülnek. /MTI/

- - -

Az Orvosi Műszergyártó Egyesülés

1 KL/Fd/Dr SL N1 3,3

I. számú telepének dolgozói módosított versenyvállalásukban elhatározták, hogy a második és harmadik negyedévi tervüket öt százalékkal, az augusztus 20-ig szóló export-tervüket pedig egymillió forinttal teljesítik. Utóbbi felajánlásukat 376 ezer forinttal túlteljesítették.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1951 augusztus 24.

6 óra 45 perc

/Az Orvosi Műszergyártó Egyesülés... folyt./ KL/Fd/Dr SL N1

Az augusztus 20-át megelőző napokban áttértek egy műszer új gyártási eljárására is. Az átállítás sikerült. Így az új gyártási eljárással havonta csaknem négyszáz kilo sárgaréz tudnak megalkarítani.

A felmerülő nehézségek csak fokozták a verseny lendületét. A gyárban több mint 150 dolgozó teljesítette már másodszori felajánlását és egyre emelkedik azoknak a dolgozóknak a száma is, akik újabb kötelezettségvállalásokat tesznek. Így például lendvai László műszerész, aki már két vállalatát teljesítette, most elhatározta, hogy a cystoskop vesevizsgáló készülék alkatrészeiből a jövőben naponta két darabbal többet fog elkészíteni. /MTI/

- - -

Kilencel nőtt a termelőszövetkezeti községek száma Borsódban

i Vid Kő/Dr N1 3,3

M i s k o l c :

A terménybetakarítás megkezdéséig 294 termelőszövetkezeti csoport működött Borsód megyében. A csoportok kiváló eredményei, s legutóbb a parasztküldöttek beszámolóit mind több egyénileg dolgozó parasztot győznek meg arról, hogy a parasztság felemelkedésének egyedüli útja a nagyüzemi társasgazdálkodás.

Az Alkotmány napjainéhány hét alatt 25 új csoport kezdte meg munkáját a megyében; úgyhogy a csoportok száma 319-re emelkedett. Az új csoportokban 2.135 család 2827 taggal és 12.107 hold földdel lépett a szövetkezés útjára. A belépők / része középparaszt.

Az Alkotmány napjái újabb kilenc község dolgozó parasztsága teljes számban vagy belépett a régi csoportokba, vagy újat alakított, s így a kilenc község termelőszövetkezeti községgé lett. Ezzel a termelőszövetkezeti községek száma a megyében 27-re emelkedett. /MTI/

/jelentős

- - -

Központi építőipari iskola épül a Szabo Ilonka-utcában

i Vár/Jné/Dr Ta N1 3,3

Az építőipar dolgozóinak száma jelenleg már sokszorososa annak, mint ami akár néhány évvel ezelőtt volt. Az ötéves terv hatalmas építkezéseinek végrehajtására azonban nemcsak új dolgozók, hanem igen nagy számban új vezetők is kellenek. Az építésügyi minisztérium kádereképző tanfolyamairól már eddig is nagy számban kerültek ki új munkavezetők, építésvezetők, normások, anyagkezelők.

A kádereképző tanfolyamok szervezetségének biztosítására most Budán, a Szabo Ilonka-utcában központi építőipari iskola épül, ahol ezek a tanfolyamok állandó helyet kapnak. Az iskola 700 személy befogadására lesz alkalmas, négyszáz dolgozó lehetőséget kap a bentlakásra is. Az iskola november elején készül el. /MTI/

- - -

V

B 11 kiadás

1951 augusztus 24.

6 óra 50 perc

Sokhelyütt meggyorsult a begyűjtés üteme a begyűjtési békehéten

ö Vid ¹⁴/Dr Kő N1 3,3

Az ország sok községében és városában Alkotmányunk Ünne-
pén és az azt követő napokban meggyorsult a begyűjtés üteme.

Győr-Sopron

megyében az Alkotmány napján 1923 dolgozó parasztot tüntettek ki disz-
oklevéllel, akik beadási kötelezettségüknek kétszáz százalékon felül
tettek eleget. Petőháza vándorzászlót kapott, mert 124 százalékra tel-
jesítette begyűjtési előirányzatát. A peresztegi "Szabadság" termelő-
szövetkezet több mint tíz vagon gabonát adott be az államnak "C" jegyre.

Szolnok

megyében több termelőszövetkezet és csoport többszörösen túlteljesítet-
te terménybeadási előirányzatát. A szövetkezetek példamutatása új len-
dületet adott a begyűjtésnek, a megye dolgozó parasztjai harcra indul-
nak, hogy visszaszerzzék előkelő helyüket a megyék rangsorolásában. :
Turkevény a "Vörös Csillag" tsz 320,2 százalékra teljesítette beadását.
Kiváló teljesítésével mégis a második helyre szorult, mert a "Táncsics"
tsz már 376,5 százalékos teljesítést ért el és ezzel nemcsak Turkevény,
de az egész megyében az első. A harmadik helyért a "Lenin" és a "Harcos"
tsz-ek küzdenek. A "Lenin" 3,1 százalékkal megelőzte a "Harcost". Ugyan-
csak kiváló eredmények születtek Kisujszállás szövetkezeti városban
is. Itt az "Ády" tsz az első, beadási kötelezettségének 227 százalékos
teljesítésével.

Az egyénileg dolgozók között a tanácstagok megyszerte
élen járnak a beadásban. Tiszaszőlősen például Toth Zsigmond hatholdas
dolgozó paraszt, tanácstag a kötelező 238 kiló helyett 1053
kilot adott be. T. Sipos Sándor tanácstag 707 kilos kötelezettségén
felül még 1200 kilot szállított be a földművesszövetkezet raktárába.
A megye öt községe már túlteljesítette egész évi előirányzatát.

Hevos

megyében már 15 község teljesítette száz százalékon felül a gabonabe-
adást. Tenk község már 178 százaléknál tart. Szarvaskő község és Gyön-
gyös város 141, illetve 140 százalékos teljesítéssel jár az élen.
A lemaradó községeknek, Szilvásszabadnak, Balatonnak és Kiskörének példát
mutatnak Kerekharaszt és Kápolna községek, ahol 123, illetve 115 szá-
zalékos a begyűjtés. /MTI/

Százezer kilométer ut megtételéhez elegendő üzemanyagot takarítottak
meg hat hét alatt a debreceni TEFU gépkocsivezetői

1 Vid ^{Ta}/Dr Ta N1 3,3

A Debreceni Teherfuvar Vállalat gépkocsivezetői július
1-től augusztus közepéig 475 ezer kilométer utat tettek meg és ez idő
alatt 25 ezer liter benzint takarítottak meg, ami százezer kilométornyi
ut megtételéhez elegendő. A vállalatnál 170 dolgozó van egyéni versenyben.
Sütő Gyula egy hónap alatt 164 liter benzint takarított meg. /MTI/

k

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12.kiadás

1951. augusztus 24.

12 óra 30 perc

A Román Népköztársaság budapesti követének fogadása

k BT/BT/Mk Ni

Augusztus 23.-án, csütörtökön este Aurel Malnasanu, a Román Népköztársaság budapesti követe Románia felszabadulásának ünnepe alkalmából fogadást adott a margitszigeti Nagyszállóban. A fogadáson megjelent Gerő Ernő államminiszter, Révai József népművelési miniszter, valamint a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának több más tagja, Rónai Sándor, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke és az Elnöki Tanács több tagja, Dobi István, a minisztertanács elnöke és a kormány számos tagja, politikai, gazdasági és kulturális életünk sok kiválósága. Megjelentek továbbá J.D.Kiszjeljov, a Szovjetunió nagykövete, Huan-Cen, a Kínai Népköztársaság nagykövete, valamint a Magyarországon akkreditált diplomáciai testület többi képviselője. /MTI/

117 százalékra teljesítette már nyári tervét a debreceni Kosztyu ifjúsági brigád

ö Vid SJ/Jné/Mk Kő Ni 3 3

A debreceni gépállomáson a Kosztyu ifjúsági brigád nyári tervét már 117 százalékra teljesítette. Különösen kiemelkedik Jakab Mihály teljesítménye. Tarlóhántási tervét már kétszeresen túlteljesítette. Az ifjú traktorosok a begyűjtés sikeréért folytatott népnevelő munkában is élen járnak. Különösen most a begyűjtési héten fokozták ezt a munkát.

Vas megyében Köppel László 19 éves traktoros szép példát mutatott az áldozatkészségre. Csákánydoroszló határában végzett tarlóhántási munkákat, amikor a községben elromlott egy magánkezelésben lévő traktor és így az egyik gépnél megállt a cséplés. Köppel László a járási tanács operatív bizottságának kérésére vállalta, hogy nappal csépel és emellett éjezaka tarlóhántási tervét is teljesíti. Már augusztus 15.-én teljesítette tarlóhántási tervét és naponta 90-100 mázsa átlageredménnyel csépelte. /MTI/

Hónapokkal az eredeti határidő előtt készítették el a Concordia Gabonatárház szállító szerkezetét a Malomgépgyár dolgozói

i SB/Dr/Mk SL Ni 4 3

A Malomgépgyár dolgozói felajánlásukat teljesítve Alkotmányunk évfordulójára elkészítették a Concordia Gabonatárház több mint négy emelet magasú szállító szerkezetét. E berendezés gyártását az eredeti terv szerint decemberben kellett volna megkezdeni, de az idei jó terméseredmények arra késztették a gyár dolgozóit, hogy a határidőt több hónappal előbbrehozzák.

Most az Alkotmány évfordulójának tiszteletére az évi terv december 6.-ig való befejezésére tett hosszulejratu vállalásuk időelőtti teljesítéséért indultak harcba. E küzdelemben felhasználják az elmúlt versenyszakas z tapasztalatait. /MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1951. augusztus 24.

12 óra 43 perc

Október 1. helyett szeptember 15.-re elkészül a Mátravidéki Centrálé ötödik kazánja a Darugyárban

i KL/Fd/Mk SL Ni 3 3

A Darugyár kazánműhelyében serényen folyik a munka. A "Petőfi" brigád tagjai újabb győzelemmel akarják tetézni eddigi eredményeiket a Mátravidéki Centrálé kazánjainak gyártásánál.

Nyolc kazán elkészítésére kaptak megrendelést. Négyet már legyártottak, most folyik a harc az 5-ös számú kazán idő előtti leszállításáért. Október 1. helyett már szeptember 15.-én fel akarják szerelni az új kazánt.

Elhatározásukkal komoly feladatot vállaltak. Igen nagyméretű kazánok ezek, egy-egy darab tíz emelet magas és a nyolc darabba összesen 160 kilométer hosszú csővezetéket kell beépíteni. Hatalmasak a kazán víztároló tartályai is, több mint 960 négyzetméter lemezt kell feldolgozni a nyolc egységnél. A kazán lemezei igen vastagok, ez szükséges is, mert egy-egy kazánnak nyolcszázezer kiló belső nyomást kell kibírnia.

A felelősségteljes feladat csak fokozza a dolgozók munkalemdületét. Ezt bizonyítják a sorozatos és szerüstések és ujitások is, amelyek azért születnek, hogy adott szavukat minél előbb valóra váltsák, határidő előtt készüljön el az 5-ös számú kazán.

Ujitás segítségével értek el 681 százalékos teljesítményt Vas Pál és Somogyi György brigádtagok is. A csövek tisztítása nemrég még hosszadalmas munka volt. Minden egyes csőről reszelővel távolították el a rozsdaréteget. Egy-egy cső tisztítása 2 és fél óráig is eltartott. Mindketten érezték, hogy munkájuk utolsó nem tart lépést a többi részleg munkalemdületével. Újat akartak és meg is valósították. A csöveket egy régi, használaton kívüli gépbe fogták be, amely forgatja azokat. Így a reszelőt csak rá kell szorítani a csőre s a forgás segítségével a reszelő leszedi az oxid-réteget. Az új eljárással egy csövet átlagosan 20 perc alatt szabadítanak meg a rozsdától.

Az ujitás az időmegtakarítás mellett azt is eredményezte, hogy folyamatossá vált az anyagellátás s így most már nem áll fenn az a veszély, hogy csőhiány miatt egy időre le kell állítani a gyártást.

Számos más új eljárással is úgy igyekeznek meggyorsítani munkájukat a Petőfi-brigád tagjai, hogy az 5-ös számú kazánt 15 nappal a határidő előtt leszállíthassák, öt éves tervünk egyik büszkeségének, a Mátravidéki Centrálénak. /MTI/

Pioker Ignác elfogadta Magyar Károly párosversenykihívását

i SB/Juá/Mk SL Ni 4 3

Magyar Károly, a Budapesti Szerszámgépgyár sztahanovistája, a napokban párosversenyre hívta Pioker Ignácot, az Egyesült Izzó Kossuth-díjas sztahanovistáját. Pioker Ignác pénteken a következő választ küldte Magyar Károlynak: a szakma harmadik legjobbjának:

Kedves Magyar Elvtárs!

Örömmel vettem leveledet, amelyben közlöd velem, hogy párosversenyre hívsz. Megemlíted, hogy az élesedő nemzetközi helyzet parancsolóan írja elő számunkra, hogy minden lehető módon erősítsük szeretett hazánkat.

/P. Iv. Köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1951. augusztus 24.

42 óra 50 perc

/Pioker Ignác elfogadta...folyt./ i SB/Jné/Mk SL N1 4 3

Mi, fizikai dolgozók a termelés újabb és újabb eredményeivel, a szovjet tapasztalatok és munkamódszerek nagyszerű felhasználásával kell, hogy harcoljunk a béke megvédéséért.

Alkotmányunk ünnepére tett vállalásomat 38 nappal előbb fejeztem be és azt a vállalásomat, hogy három társamat sztahanovistává neveltem, ebben az évben már ugyancsak teljesítettem: a csoportomban dolgozó Cservenák András, Tátrai László és Janek Rudolf már megkapták a sztahanovista oklevelet.

Vállalásom teljesítésében nem akarok megállni. Eszembe jutnak Birjukov Sztálin-díjas sztahanovista esztergályos szavai, aki Leningrádban a következőket mondotta nekem: A szovjet sztahanovisták nemcsak feladatnak, hanem kötelességnek tartják, hogy a körülöttük lévő elvtársakból és szaktársakból sztahanovistákat neveljenek.

E szavakra gondoltam, amikor elolvastam párosverseny-kihívásodat. En most újabb vállalást teszek annak érdekében, hogy a szovjet sztahanovisták példáját követve mi is minél több sztahanovistát neveljünk.

Újabb vállalásom a következő:

Munkám termelékenységét olyan mértékben fokozom, hogy 1954 évi, tehát az egész öt éves tervemet 1952 március 15.-re befejezem.

A második versenypontra utalva megjegyzem, hogy immár négy éve selejtmentes munkát végzek, illetve önrevízióval dolgozom. Kérlek, hogy üzemetekben is vezessétek be és szélesítsétek ki ezt a mozgalmat.

Vállalom, hogy gépemmel, amellyel eddig négy és fél éve dolgozom javítás nélkül, a Nazarova-mozgalom keretében további négy évig főjavítás nélkül végzem munkámat.

Amikor a moszkvai Kaganovics golyóscsapágygyárban jártam, ott tapasztaltam, hogy az üzem minden dolgozója sztahanovista. Ha mi sztahanovisták mindnyájan azon leszünk, hogy a körülöttünk lévő dolgozókat neveljük, tanítsuk, munkamódszerünket átadjuk, biztos, hogy nekünk is lesz olyan üzenünk, amelynek minden dolgozója sztahanovista oklevéllel büszkélkedhet.

Ezért vállalom, hogy még ebben az évben újabb három sztahanovistát nevelek. Névszerint Imrefi Zoltán és Bóres Ferenc ifjúnoká-sokát, valamint Kunis Lászlót. Így akarom elérni, hogy csoportomban kilenc dolgozó közül hét már ebben az évben sztahanovista legyen.

Szeretném, ha e mozgalmat nemcsak te, hanem minden sztahanovista magáévá tenné és így harcolna azért, hogy öt éves tervünket mielőbb megvalósíthassuk.

Elvtársi üdvözléssel:
Pioker Ignác.

/MTI/

Megindult a termelés öt éves tervünk új létesítményében, a jászberényi aprítógépgyárban

i SL/PV/Mk SL N1 3 3

Építőiparunk fejlődése építőipari-gépgyártásunk állandó fokozását teszi szükségessé. Új kötő- és téglasajtoló gépekre, ércelőkészítő berendezésekre, cementgyári golyósmalmokra, timföldgyári brikettprések százaira van szüksége építőiparunknak. Ezért kormányzatunk új gyár létrehozását határozta el.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1951. augusztus 24.

1 3 óra — perc

/Megindult a termelés....folyt./ 1 SL/PV/Mk SL N1 3 3

Az új üzem, az Aprítógépgyár, Jászberényben épül fel. Ezen a vidéken eddig nem voltak ipari üzemek. Az új, korszerű felszereléssel, öltözőkkel és mosdókkal ellátott gyárnak az eredeti tervek szerint 1953-ra kellene felépülnie. A Jászberényi Magasépítési Vállalat dolgozói munkaversenyének egyre fokozódó lendülete azonban lehetővé tette, hogy a gyár egy része már elkészült, 1952-re pedig teljesen felépül az új üzem.

A gyár felépült részlegét csütörtökön délután ünnepélyes keretek között adta át a dolgozóknak Buzgó Kálmán, a kohó- és gépipari minisztérium főosztályvezetője. Ünnepi beszédében utalt a jászberényi pártszervezet, a városi tanács és az építkezés dolgozóinak jó/

amely a felmerült akadályokat leküzdve győzelemhez vezetett. Ez az eredmény téglá-, cement- és timföldgyáraink termelésének emelkedésében fejlődik majd tovább. ^ő segítségére /munkájára.

Az ünnepség után megindult a termelő munka öt éves tervünk új létesítményében. /MTI/

Békebizottsági tagok személyes példamutatása a begyűjtési békehatán Szijártóháza községben

ö vid Ká/Mk Kó M1 Ni 3 3

A begyűjtési békehatán a baranyamegyei Udvar község dolgozói kezdeményezték. Már az első napokban bebizonyították, hogy állják szavukat: 220 százalékos vállaltak és augusztus 21.-re már elérték a 210 százalékos. A megyében kezdeményezésükhöz elsőnek a jugoszláv határmenti községek csatlakoztak. A drávaszepelyi dolgozó parasztek elhatározták, a békehatán 220 százalékra teljesítik beadási kötelezettségüket. Augusztus 21.-én több mint 200 mázsa gabona gyűlt össze a földművelésszövetkezet raktárában. A drávaszerdahelyiek is 220 százalékos begyűjtést vállaltak és már az első két napon elérték a 245 százalékos teljesítést. A határmenti Felsőszentmárton délszláv dolgozó parasztsága azzal válaszol az aljas titoista provokációkra, hogy augusztus 31.-ig a község valamennyi dolgozója beadja felesleges gabonáját.

Zala megyében szintén határmenti Szijártóháza község békebizottságának tagjai 15.-én határozták el, hogy begyűjtési kötelezettségük túlteljesítésével válaszolnak a titoista provokátorok határsértéseire. Azóta a békebizottság minden tagja teljesítette egész évi begyűjtési előirányzatát, és C.vételi jegyre összesen 62 mázsa terményt szállítottak a raktárba. Közöttük Magyar József 6 holdas dolgozó paraszt, a békebizottság titkára kenyérgabona-beadási kötelezettségének 123, takarmány- és szénabeadási kötelezettségének 520 százalékban tett eleget. A békebizottság tagjai kisgyűléseken a község dolgozó parasztjainak felolvassák a jugoszláv dolgozó parasztek leveleit, amelyekben arról számolnak be, hogy Tito pribékjei minden ellenszolgáltatás nélkül a fejadagjukat is elviszik. A békebizottság tagjait követve a község dolgozó parasztjai egy hét alatt behozták begyűjtési ip maradásukat, és 106 százalékos teljesítésükkel első helyre kerültek a lenti járásban.

/folyt.köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1951. augusztus 24.

13 óra 30 perc

/Bskébizottsági tagokfolyt./ ö Vid Ká/Mk Kő Mi Ni 3 3

A csongrádmegyei községek közül Sándorfalva eddig 68 százalékos teljesítéssel a szegedi járásban az utolsó volt. A község dolgozó parasztjai kisgyűléseken elhatározták, hogy behozzák lemaradásukat. Vállalták, hogy a begyűjtési békehét végére 105 százalékot érnek el. A szegedi járás egyébként 1.620 vagon gabonabegyűjtésével már 100 százalékra teljesítette évi tervét. /MTI/

Megjavították együttműködésüket a Goldberger Textilkészítő és a Keltex dolgozói az exportáruk jó minősége érdekében

1 Kné/HK/Mk Kné Ni 4 3

A Keltex látja el félkész áruval a Goldberger Textilkészítő Gyárat. A két üzem dolgozói elhatározták, jobb együttműködéssel segítik elő az exportáru kifogástalan minőségét.

Néhány héttel ezelőtt keresték fel először a Goldberger-gyár legjobb sztahanovistái és műszaki dolgozói a Keltexet. A kikészítő gyár képviselői elmondták a többi között a szövődei dolgozóknak, milyen hibákat okozhat a kikészítésnél a szövőde felületes munkája. Sokszor nem elég gondosan tisztított nyersárut kapnak a Keltex-től. Ilyen hiba azért fordulhat elő, mert az árutisztítók nem tudják, hogy egy-egy lógó szál - amelyet felületesen az áruban hagynak - a festés és kikészítés után 15-30 cm anyagot tesz használhatatlanná, mert a lógó szál a festésnél, nyomásnál csikot hagy az anyagban.

A Keltex munkamódszerátadói felvették a küzdelmet a hibák ellen. A legjobb minőségű munkát végző sztahanovisták munkamódszerére oktatták a dolgozókat. Eredmény: a Goldberger dolgozói által kifogásolt hibák jórésze fokozatosan megszűnt. Az elmúlt hetekben már jóval kevesebb kifogás hangzott el a félkészáruk ellen.

Az egyre szorosabbá váló együttműködés megkönnyíti mindkét üzem munkáját. A Keltex soronkívül szőtt 70.000 méter női ruhaanyagot, hogy a Goldberger eleget tehessen egy sürgős exportmegrendelésnek. A Goldberger is segíti a Keltexet. A Keltex raktárában nemrég kifogyott a keményítő. A Goldberger saját keményítőkészletéből küldött az üzemnek, hogy ne legyen zökkenő munkájukban.

Az exportáruk minőségének továbbjavítására a Goldberger dolgozói "mintakocsit" küldtek a Keltexbe, amelynek oldalaira különböző szövődei hibák miatt selejtes mintadarabokat ragasztottak. A "mintakocsit" először a bejáratnál állítják ki, hogy mindenki megismerhesse, majd beviszik a szövődebe, hogy az ott dolgozók közelről is lássák, milyen hibákat okoz a hanyag munka.

A kapcsolat továbbmélyítésére jövő héten a Keltex műszaki dolgozói és sztahanovistái keresik fel a Goldberger textilkészítő dolgozóit. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1951. augusztus 24. 11 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& Mk/Mk N1

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 24.-én, pénteken délben 12 órakor:

Nyugaton záporok, zivatarok.

Szárzsföldünk keleti részei felett tovább tart a csendes, derült idő. Ezzel szemben Nyugat- és Közép-Európa időjárás a változékonnyá vált. Angliában, Svédországban, Olaszországban és a Kárpát-medencében esik az eső.

Hazánkban csütörtökön a lehullott csapadék mennyisége Sátoraljaújhelyen 35, Tiszaroffon 30, Makón 26, Nyíregyházán 25 mm volt. A keleti megyékben zivatarok voltak. A hőmérséklet a Dunántulon 23-26, keleten 27-29 fokig emelkedett. Pénteken reggelre általában 16-19 fokra hült le a levegő.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1.9 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1.1 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 23 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

Várható időjárás szombaton estig: Felhőátvonulások, több felé, főként nyugaton záporok, zivatarok. Mérsékelt, helyenként megélénkülő keleti szél. A hőmérséklet keleten alig változik, nyugaton emelkedik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: szombaton reggel 14-17, délben 25-28 fok között. /MTI/

Jól megállják helyüket a versenyben a nők

i Si/HK/Mk Kné N1 3 3

az Üvegszigetelőanyagok Gyára üveghuzó műhelyében. Év elején ennél a munkánál még egy nő sem dolgozott, s ma már egy egész műszak, a műhely összes dolgozóinak 50 százaléka, - nő.

A huzóműhely nődolgozói között az augusztus 20.-i versenyben már szta hanovisták is feltűntek. Jankovics Sándorné volt az első, Zsebe Gabriella ifjúnok a második, aki kivívta ezt a büszke címet. Jankovicsné mellett, hogy 168 százalékos átlagot ért el a verseny során, négy elmaradó munkatársát segítette 100 százalékon felüli teljesítményhez. Zsebe Gabriella háromgépes rendszerre tért át és így érte el 160-170 százalékos teljesítményét. Az Alkotmány ünnepe után továbbfejlesztve munkamódszerét négy gépre tért át. /MTI/

TL

MTI BÉRFÖLDI HÍREK

B 18. kiadás

1951. augusztus 24.

17 óra 30 perc

Százával épülnek az új lakások a hős bányászok

részére

ő Vid Vár, PE/Mk Ta Ni 3 3

Az ötéves terv során megváltozik a hegyek közé zárt kis baranyai bányászfalu, Vasas képe is. A község déli részén már mutatják is az új épületek: a lakótelep várossá fejlődik. A Bányászrajon adják át az első tíz ikerházat a Petőfi-akna élenjáró dolgozóinak. Egy-egy házban két darab kétszobás lakás lesz, hozzá korszerűen felszerelt fürdőszoba, mellékhelyiségekkel. A házak előtt ötméteres előkertben pihenhetnek majd a dolgozók a napi munka után. A három sorban elhelyezett lakóépületek közül kimagaslik két emeletes épülettömb: a százhusz személyt befogadó legényotthon és a kétemeletes, husz lakásos bérház. Októberre ezeket is átadják a bányászoknak.

Várpalotán az országúthoz közel két gyönyörű háromemeletes épület áll. Ezekbe már beköltöztek a bányászcsaládok. Itt 12 millió forintos beruházással még nyolc ilyen házat építenek, újabb 275 lakással. Négy ház építését már meg is kezdték. A bányász lakásoktól nem messze, mintegy hatmillió forintos beruházással épül a vājártanulótthón és a vājártanulótthón. Az építkezések dolgozói az augusztus 20.-i verseny továbbfejlesztésére nagyszerű kezdeményezést tettek. Elhatározták, hogy a bányász lakások gyorsabb ütemű építésével serkentik újabb munkahőstettekre a bányász napi verseny sikeréért harcoló várpalotai bányászokat. Gulyás Sándor kubikos brigádja felajánlotta, hogy az előirányzott 900 órás munkát feleannyi idő alatt végzi el. Török István négytagú kőműves-brigádja vállalta, hogy 272 órás munkáját 200 óra alatt elvégzi.

Tatabányán a bányászok eddig 586 összkomfortos, modern, egy-kettő és három szobás lakást kaptak. Elkészült ezenkívül két darab 52 személyes legényszálló, egy nyolcvan személyes óvoda, egy negyvenágyas bölcsőde, egy teljesen új hat-tantermes általános iskola és egy vājártanuló-iskola. Ebben az évben Tatabánya tovább gazdagodik. Szeptember első felében megkezdik az új városrészben újabb 417 lakás, két darab 104 személyes legényszálló és egy 150 személyes bányai ipari kollégium építését. Ezenkívül egy nyolctantermes általános-iskolát, egy óvodát és bölcsődét építenek, amelyek munkáit ugyancsak szeptemberben kezdik el. /MTI/

A győri dolgozó asszonyok és lányok tiltakoztak az imperialisták koreai gáztettei ellen

i Vid M/M/Mk Ni 3 3

Győr dolgozó asszonyai és lányai csütörtökön délután a vasutas kulturház nagytermében gyűltek össze, hogy meghallgassák Lapusnyik Andrásnének, az MNDSZ központi küldöttének beszámolóját a nemzetközi nőbizottság jelentéséről. Márhetetlen szenvedés, a koreai nép ellen elkövetett gáztettek, /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19.kiadás

1951. augusztus 24.

14 óra 33 perc

/A Győri Dolgozó Asszonyok.... folyt./ i vid M/M/Mk Ni 3 3

kegyetlenkedések sorozata tárult a hallgatók elé, a jelentős adatai megmutatták nekik is, hogy az amerikai hadsereg brutalitása felülmulja a náci fasiszták vadállati cselekedeteit is. A beszámoló után a megjelent asszonyok tapsvihar közepette óltették békénk legfőbb védelmezőjét, Sztálin generalisszimuszát és népünk szeretett vezérét, Rákosi Mátyást. "Harcolunk a békéért!" - kiáltották ütemesen az asszonyok, akik a beszámoló után még jobban megértették a békeharc fokozásának jelentőségét, még közelebbről ismerték meg az imperialisták igazi arcát.

Az előadást hozzászólások követték. Smuck Józsefné, a B. b-gyár szövőnöje, aki az Alkotmány ünnepére indított verseny-alkaszbán nyert sztahanovista oklevélet, kijelentette: további munkájában még nagyobb lendülettel és erővel harcol a békéért, megígéri, hogy ezévi tervét december elsejére befejezi és ennek érdekében versenyre hívja a Győri Textil minden nődolgozóját. A többi hozzászóló is ígéretet tett, hogy munkája megjavításával, a termelési eredmények fokozásával erősíti a békétábort.

A gyűlés részvevői táviratot küldtek az Országos Béketanácsához, amelyben kifejezik mélységes felháborodásukat az imperialisták koreai gáztettei felett s testvéri üdvözlésüket küldik a hazájuk szabadságáért és függetlenségéért hősi harcát vivő koreai népnek. /MTI/

Egy gép ezer palackot tölt meg óránként a Budafoki Borpalackozó Vállalatnál

i Ká/Mk Mi Ni 4 3

Forgalomba kerülő palackozott boraink kivétel nélkül minőségi fajborok. Erről gondoskodik a Budafoki Borpalackozó Vállalat, amely az ország minden részéről begyűjti a különböző borfajtákat, kezeli és palackozza.

Kétszobás lakás férme el az ez évben épített ezer hektoliteres cementhordóban. Ebben és a többi nagy űrtartalmu hordóban keverik az azonos fajtájú, de különböző cukor- és szeszfoku boroikat. A cementhordóból a bort szűrés után kisebb hordókba fejtik le. A szűrőgépek a bort a derítés után visszamaradó szennyeződéstől tisztítják meg. Egy-egy gépen óránként 60-80 hektoliter bort szűrnek át. Az édes boroikat palackozás előtt pasztörizálják, a 70 fokos hevítés megöli az élesztőgombák csiráit.

Az ezt követő folyamatok is mind gépesítettek. Gépek mosásnak le a használt palackok címkéit, gépek töltenek, dugaszolnak és ragasztják az új címkéket, a töltőgépeket futószalagok szolgálják ki. Egy töltőgép óránként ezer palackot tölt meg borral.

A vállalat dolgozói kiemelkedő teljesítményekkel, ujtásokkal járulnak a termelés fokozásához. Szabó Lajos és Szalai Gábor fejték 160, illetve 141 százalékos teljesítményt értek el, Schweger Andrásné és Gyömbér Jánosné palackcsomagolók 158 százalékos teljesítettek. /MTI/

TL

B 20. kiadás

1951. augusztus 24.

15 óra — perc

Bács-Kiskun és G-ör-megye vezet a cséplésben

i FM SJ/PV/Mk Kz Ni 3 3

Közeledik a cséplés befejezésének a minisztériumi határozatban megjelölt határideje, augusztus 31.

Legtöbb helyen közel állnak már a befejezéshez, de két-három megyében erősen fokozni kell a munka ütemét, hogy a határidőig behozzák a lemaradást. Elen haladnak a cséplésben a Bács-Kiskun-megyei cséplőbrigádok. Itt az egy gépre eső átlag eddig 29 vagon. Jó eredményüket nagyrészt annak köszönhetik, hogy a munkacéret időben biztosították és a cséplőmunkások végig becsülettel dolgoztak. Befejezéshez közeledik a cséplés Győr megyében is. A megye eredményét még szebbé teszi az, hogy itt később fejeződött be az aratás.

Legnagyobb a lemaradás Borsodban, ahol egy gépre mindössze 12 vagon elcséplése esik. Egyik fő oka a lemaradásnak, hogy nem biztosították időben a munkacéret és így sok gépnél nem szerződött munkásokkal, hanem kalákában csépelnek. Gyorsítani kell a cséplést Fejér és Szolnok megyében is.

A legtöbb gépállomás jól kivette részét a munkából. Hét megyében már teljesítették cséplési időnytervüket, szabócs, Bács-Kiskun, Fejér és Tolna megyében pedig jelentős túlteljesítést is elértek. Vasban és Zalában kell erősen megjavítani munkájukat a gépállomások dolgozóinak, mert csak így teljesíthetik tervéket. Azokban a megyékben, ahol jó eredményeket értek el, nagymértékben hozzájárul a munkák ütemének meggyorsításához, hogy mintegy 150 cséplőgépnél alkalmazták Nyikolaj Bredjuk módszerét. Egyes gépeknél a gyorscséplés alkalmazásával 200-300 százalékos eredményeket is elértek. Hiba azonban, hogy sok helyen csak a gépeket alakították át és a munkaszervezésben nem hajtották végre a szükséges változtatásokat.

Most azokról a helyekről, ahol a cséplést befejezték — ha ez szükséges — átcsoportosítják a gépeket. Így Pest megye keleti járásaiból 50 cséplőgép segít Szolnok megyében. A gépátcsoportosításnál azonban ügyelni kell arra, hogy két-három napos munkacéret ne utaztassák a gépeket és ne használjanak feleslegesen üzemanyagot. /MTI/

Cukorgyáraink felkészültek az új termésre

i Vid Kné/HC/Mk Kné Ni 4 3

A Kaposvári Cukorgyár majd 50 százalékkal több cukorrépat fog az idén feldolgozni, mint tavaly. A megnövekedett feladatok végrehajtásához átalakították a gőz-vezetékét, új gőzelosztót építettek és ezzel a gőzfogyasztó állomások ellátását függetlenítették egymástól. A gőzfogyasztás ellenőrzésére gőzmérő órákat szereltek fel, jelentős szénmegtakarítást érnek így el. /így /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E I

B 21. kiadás

1951. augusztus 24.

14 óra 05 perc

/Cukorgyáraink felkészültek...folyt./ i Vid Knó/H/Mk Knó Ni 4 3 .

A közelmúltban szovjet szakemberek látogatták meg az üzemt és hasznos tanácsokat adtak a dolgozóknak. A tőlük nyert tapasztalatok alapján a cukorfőző brigád a főzési időt 8 órától 6 órára csökkentette. A szovjet szakemberek tanácsai alapján átalakították az elpároló készüléket. Üzemzavar esetén kikapcsolhatják, kijávitásához nem kell az egész üzemet leállítani.

A Szerencsi Cukorgyárban is a tavalyinál napi 3-4 vagonnal több cukorrépat fognak feldolgozni. A megnövekedett feladat teljesítése érdekében rendbehozták a gépeket, új berendezéseket állítottak be. Még 1949-ben szalagos usztatót kapott a gyár. Most ezt az usztatót még jobban korszerűsítették. A répamosást - az üzem dolgozóinak ujitása alapján - erőse vizsugárral végzik. Már az elmúlt évben újjáépítettek egy roncsdarut. Az idén az alkotmány ünnepére felajánlasként még egy roncsdarut helyeztek üzembe. A gyárba érkező répamennyiség szállítását gözmarkolók, a répaszeletek szállítását fordítókorongok beállításával könnyítették meg. /MTI/

Udvar község felhívását nagy lelkesedéssel követi az ország dolgozó parasztsága

i D/HK OB Di Ni 3 3

Néhány napja, hogy az Országos Béketanács felhívással fordult az ország valamennyi falusi békeharcosához: kövessék Udvar község felhívását és az augusztus 20.-át követő hetet tegyék a nagy begyűjtési sikerek idejévé. Azóta Udvar község kezdeményezéséhez egymásután csatlakoztak a községek, táviratban jelentik a Béketanácsnak: magukévá teszik a felhívást.

Egy emberként csatlakoztak a felhíváshoz a baranyai Felsőszentmárton község dolgozó parasztjai. Veszprém megyében Bakonyszentlászló községben a békebizottságok kisgyűléseken ismertették az udvariak felhívását, majd a békebizottsági tagok családlátogatások során beszéltek a dolgozókkal, hogy csatlakozzanak a kezdeményezéshez. A jó felvilágosító munka eredményeként a község dolgozói elhatározták, hogy eddigi 62 százalékos eredményüket a begyűjtési békehéten 100 százalékra fogják emelni. A dolgozó parasztok között lelkes verseny alakult ki: Dorfner Sándorné, aki először 200 s százalékból teljesített, újabb 3 zsák gabonát vitt a szövetkezet raktárába és ezzel 400 százalékra emelte beadását. A beadását 340 százalékra teljesítő Hutwagner Imre meghallotta ezt a békebizottsági tagoktól és azon nyomban bevitt még egy zsák^{kal}, hogy le ne maradjon. 470 százalékkal most ismét ő esélyes Bakonyszentlászlón a békebegyűjtési hét első helyére.

/folyt.köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1951. augusztus 24.

15 óra 10 perc

/Udvar községi felhívását nagy lelkesedéssel...folyt./ i D/H/M/ OB

Ni 3 3

A dolgozók versenykedvét fokozza az is, hogy a helyi földművelésügyi és erdőgazdálkodási tanácsok által szervezett 14 méter angint ajánlott fel a békehet legjobb begyűjtőjének.

Román községben a begyűjtésben élenjáró gazdák házában a vörös és nemzeti színű plakett hirdeti, hogy a ház lakója példamutató jó harcosa a béke ügyének. A gazdáknak már csaknem 30 százaléka teljesítette a begyűjtési kötelezettségét Románban, mégis elvitte tőlük a versenyzászlót Bakonypéterre. Az Alkotmány ünnepén ígéretet tettek a románok: az udvardiak felhívásához csatlakozva visszaszerzik a zászlót.

Lúzi községben /zirci járás/ szintén jó felvilágosító munkát végeztek a békebizottsági tagok. A helyi földművelésügyi és erdőgazdálkodási tanácsok a békehet három legjobb teljesítőt 200-100 forintos jutalmakban részesíti. A járás legjobb teljesítőit a dudari bányászok takaréktüzhellyel, a járási tanács pedig férfiruha-szövettel ajándékozza meg. /MTI/

Darvas József közoktatásügyi miniszter az új tanév feladatairól beszélt a közoktatásügyi dolgozók értekezletén

t D/TI/Mk Di Ni

A közoktatásügyi minisztérium és a Pedagógusok Szakszervezete pénteken közös értekezletet rendezett, amelyen résztvettek a minisztérium és a szakszervezet vezetői, az egyetemek rektorai, dékánjai, a megyei tanácsok oktatási osztályainak vezetői, általános és középiskolai igazgatók, tanulmányi felügyelők és kiváló pedagógusok.

Az értekezletet Vadász Ferencné, a közoktatásügyi minisztérium főosztályvezetője nyitotta meg, majd Darvas József közoktatásügyi miniszter mondott beszédet az 1951/52-es tanév feladatairól.

Beszéde elején számadatok sorával ismertette az elmúlt tanév eredményeit: az elmúlt évben 1,230.000 gyermek iratkozott be az általános iskolák nyolcosztályába, ami azt jelenti, hogy a tanköteles gyermekeknek közel száz százalékát sikerült bevinni az iskolába. A középiskolai tanulók száma 95.000-re, az ipari technikumok tanulóié 13.000-ra emelkedett, az egyetemeken és főiskolákon az elmúlt tanévben az előző évvel szemben mintegy 7.000-rel emelkedett a hallgatók száma. Tovább javult az iskolák tanulói szociális összetétele is, a középiskolákban 67 százalékra, az egyetemeken és főiskolákon 46.5 százalékra emelkedett a munkás- és dolgozó paraszt származású tanulók arányszáma.

/folyt.köv./

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1951. augusztus 24.

15 óra 14 perc

/Darvas József1.folyt./ t D/Ti/Mk D1.N1

Az egyetemek első évfolyamaiban 39.5 százalék volt a munkás- és 18.2 százalék a dolgozó paraszt származású hallgatók aránya. Jelentősen csökkent a lemorzsolódás és a bukások száma - az általános iskolától az egyetemekig.

Minisztérium
Hangsúlyozta ezután, hogy a Párt segítségével: a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének a munkájáról hozott 1950 márciusi határozata és a Párt II. kongresszusának határozata hatalmas segítséget jelentettek a közoktatás dolgozói számára munkájuk megjavításához. - Az 1950/51-es tanév - folytatta - jelentékeny eredményeket hozott a közoktatás területén. Az állandó előrehaladásért folytatott harc és különösképpen a párt II. Kongresszusának világosságánál azonban meg kellett látnunk - mondotta, - hogy még mindig vannak fogyatékoságok, hibák.

- A szocialista építés feladatai, a békeharc feladatai pedagógusaink és tanulóink ideológiai és szakmai színvonalának fokozott emelését követelik meg. El kell érniük, hogy ifjúságunk birtokában legyen a szocializmus építéséhez szükséges gazdag tárgyi ismereteknek, hogy részt tudjon és akarjon vállalni szocialista építésünk munkájából, a belső és külső ellenség elleni harcban. Ezek a követelmények, a Pártkongresszus határozatai, valamint az elmúlt tanév eredményei és hiányosságai szabják meg a jövő tanév feladatait.

A miniszter a továbbiakban e feladatok közül elsőnek azt jelölte meg, hogy a népgazdaság minden területén kötelező tervszerűséget érvényesíteni kell a közoktatásban is. Tervszerűbbé és szervezettebbé kell tenni a munkát a minisztériumtól kezdve a tanácsokon át, az egyetemekig, középiskolákig, általános iskolákig.

A tervfeladatok adatait ismertette a többi között elmondotta, hogy az új tanévben 50 új óvodát kell létesíteni, az általános iskolákban 300 új tantermet kell építeni, legalább 162 új körzeti általános iskolát, s legalább 20 új középiskolát kell szervezni és 300-zal kell növelni a középiskolai osztályok számát. Az 1952 évben befejeződik a budapesti, miskolci, veszprémi műszaki egyetemek építése, s elkezdődik, - részben már el is kezdődött - a gépgyártási, bányászati és építészeti új egyetemek tervezése, illetve részben az építése is.

- Fontos feladatok vannak a pótbeiratások területén. Az általános iskolák felső évfolyamaiban biztosítani kell, hogy a túlkörös hallgatók zöme a pótbeiratások alkalmával beiratkozzék. A középiskoláknál harcolni kell a felső osztályokban komolyan fenyegető lemorzsolódás veszélye ellen és be kell hozni az ipari technikumoknál a beiratkozás során jelentkezett komoly lemaradást.

/folyt.köv./

π

/Darvas József...2.folyt./ t D/TI/Mk Di Ni

Teljes erővel igyekezni kell elérni mind a középiskolákban, mind az egyetemeken a munkás- és dolgozó paraszt származású tanulók előirányzott létszámát, de ugyanakkor a pótfelvételek alkalmával biztosítani kell azt is, hogy az értelmiségi és alkalmazott szülők arra érdemes, kitűnő és jeles előmenetelű gyermekei kivétel nélkül bekerülhessenek a középiskolákra és egyetemekre.

- Az iskolai munka tervszerűbb megszervezésére az élenjáró szovjet iskola tapasztalatainak hazai viszonyainkra való alkalmazásával a minisztérium irány mutató rendeletet dolgozott ki. A közoktatásügy minden munkásának dolgoznia kell azon, hogy ez a közeljövőben megjelenő rendelet ne maradjon papíron, hogy pedagógusaink a paragrafusokat élettel töltsék meg és hogy megtörténjék a végrehajtás következetes ellenőrzése is.

Hangsúlyozta ezután a miniszter, hogy az egész közoktatás számára továbbra is központi kérdés marad a tanulmányi színvonal emelése.

- Az általános és középiskolákban - mondotta - a tanulmányi színvonal általános emelése mellett elsősorban két tantárgy: a matematika és a magyar nyelv és irodalom tanításában kell döntő minőségi javulást elérni. A szeptember elején összeülő matematikai konferencia megvitatta majd az iskolai matematika-oktatás legfontosabb kérdéseit és megjelöli a javítás módszereit. A tanév folyamán át kell majd ültetni a gyakorlatba a konferencia utmutatásait. A magyar nyelv és irodalom oktatásának egyik legfontosabb feladata a nyelvtan-tanítás megjavítása, alapul véve Sztálin nyelvtudományi cikkeit. Az irodalom-oktatásnál meg kell szüntetni a vulgarizálást, hogy az irodalom jellemfejlesztő lehetőségeit jobban kihasználhassuk és hogy a tartalom és a forma szerves egysége, az írói mű és létrehozásának társadalmi körülményei világosan táruljanak fel a tanulóknak előtt. Az iskolákban széleskörű olvasó mozgalmat indítanak a magyar irodalom haladó hagyományainak, az új magyar irodalom és a szovjet irodalom alkotásainak megismertetésére. A tanulmányi színvonal emelése érdekében az új tanév folyamán alaposan ki kell használni a szakköri munkát is. A tanulmányi színvonal emeléséhez tartozik az is, hogy a pedagógusok ne elégedjenek meg a bukások számának csökkenésével, hanem minden iskolának, minden osztálynak és minden pedagógusnak becsületbeli ügye legyen az, hogy minél több kiváló tanulója legyen. Az új tanévben országos viszonylatban megrendezik majd az országos tanulmányi versenyt a legjobb matematikus, a legjobb irodalmár, a legjobb fizikus tanuló címéért.

- Az egyetemi és főiskolai oktatás fő feladata az egyetemi reform továbbfejlesztésének jó gyakorlati megvalósítása. Az egyetemi reform továbbfejlesztése során tovább csökkentik a hallgatók túlterhelését,

/folyt.köv./ TL

B 25. kiadás

1951. augusztus 24.

15. óra 25 perc

/Darvas József.....3.folyt./ t D/TI/Mk DI NI

elsősorban az óraszámok csökkentésével, a felesleges tananyagrészek elhagyásával. A túlterhelés csökkentésének célja az, hogy emelje az egyetemen folyó oktatás színvonalát. Ennek és a hallgatók önálló tanulmányfokozása érdekében - a jegyzetek és az egyre szaporodó tankönyvek biztosítása mellett - az új tanévben kötelezővé teszik és ellenőrzik az előadásokon való jegyzetkészítést. A műszaki felső oktatás színvonalának emelése és gyakorlatiasabbá tétele érdekében széles mozgalmat indítanak az egyes egyetemi karok és tanszék, valamint az üzemek közötti szoros kapcsolat kiépítésére.

- A tanulmányi színvonal emelése mellett az új tanév másik nagy központi feladata: a szocialista szellemű nevelőmunka erősítése és elmélyítése - folytatta Darvas József -. Ehhez az szükséges, hogy mind a pedagógusok, mind az ifjúsági szervezetek a tanév megnyitásának első percétől kezdve következetesen harcoljanak a rend, a fegyelem, a pontosság, a kitartó munka biztosításáért. Az öntudatos fegyelem kialakítása: ez legyen egyik legfontosabb nevelői célunk. Nevelő munkánkban az elmúlt évinél sokkal határozottabban ki kell dömbörodnia a helytállásra, hazafiasságra, önfeláldozásra, a munkaszerepre való nevelés szempontjainak.

- E feladatok elvégzéséhez a miniszterium az eddiginél sokkal több segítséget ad a pedagógusok számára. A pedagógusok továbbképzésével fejlesztik azok ideológiai és szakmai felkészültségét. Budapesten megszervezik a Pedagógus Továbbképző Intézetet, a megyei tanácsok oktatási osztályain belül pedig továbbképzési csoportokat állítanak fel. A tanyai és kis falvakban lakó pedagógusok számára havonként járási pedagógus- napokat rendeznek. Az új tanévben rendszeresebben folytatják az egyetemi és főiskolai tanárok ideológiai továbbképzését is. Az eddigi tapasztalatok azt mutatták, hogy az egyetemi professzorok, tanársegédek szívesen veszik, sőt igénylik ezt a továbbképzést, mert érzik, hogy mind tudományos fejlődésük szempontjából, mind oktató munkájukhoz elengedhetlenül szükséges a marxizmus-leninizmus tudományának alapos megismerése és elsajátítása. Egyetemeinken és főiskoláinkon meg kell indítani a harcot a liberalizmus és megalkuvás szelleme ellen, legyenek az egyetemek és főiskolák az eleven vitának, a kemény kritikának és önkritikának színhelyei.

- A jövő tanév fontos feladata az új pedagógusok kiképzése is. A tanítóképzők számára új tankönyvek készültek és új óra-rend lép életbe, amely megjavítja a tanítók elméleti és gyakorlati képzését. Az egyetemi reform továbbfejlesztése a középiskolai tanárképzés színvonalát emeli, a budapesti Műszaki Egyetemen pedig megindul a technikai tanárképzés. Az új tanévben le kell rakni első pedagógiai tudományos intézetünk alapjait.

/folyt.köv./ L

B 25. kiadás

1951. augusztus 24.

15. óra 25 perc

/Darvas József.....3.folyt./ t D/TI/MK Di Ni

elsősorban az óraszámok csökkentésével, a felesleges tananyagrészek elhagyásával. A túlterhelés csökkentésének célja az, hogy emelje az egyetemen folyó oktatás színvonalát. Ennek és a hallgatók önálló tanulmányának fokozása érdekében - a jegyzetek és az egyre szaporodó tankönyvek biztosítása mellett - az új tanévben kötelezővé teszik és ellenőrzik az előadásokon való jegyzetkészítést. A műszaki felső oktatás színvonalának emelése és gyakorlatiasabbá tétele érdekében széles mozgalmat indítanak az egyes egyetemi karok és tanszék, valamint az üzemek közötti szoros kapcsolat kiépítésére.

- A tanulmányi színvonal emelése mellett az új tanév másik nagy központi feladata: a szocialista szellemű nevelőmunka erősítése és elmélyítése - folytatta Darvas József -. Ehhez az szükséges, hogy mind a pedagógusok, mind az ifjusági szervezetek a tanév megnyitásától kezdve következetesen harcoljanak a rend, a fegyelem, a pontosság, a kitartó munka biztosításáért. Az öntudatos fegyelmek kialakítása: ez legyen egyik legfontosabb nevelői célunk. Nevelő munkánkban az elmúlt évinél sokkal határozottabban ki kell dobborodnia a helytállásra, hazafiasságra, önfeláldozásra, a munkaszeretetre való nevelés szempontjainak.

- E feladatok elvégzéséhez a minisztérium az eddiginél sokkal több segítséget ad a pedagógusok számára. A pedagógusok továbbképzésével fejlesztik azok ideológiai és szakmai felkészültségét. Budapesten megszervezik a Pedagógus Továbbképző Intézetet, a megyei tanácsok oktatási osztályain belül pedig továbbképzési csoportokat állítanak fel. A tanyai és kis falvakban lakó pedagógusok számára havonként járási pedagógus- napokat rendeznek. Az új tanévben rendszeresebben folytatják az egyetemi és főiskolai tanárok ideológiai továbbképzését is. Az eddigi tapasztalatok azt mutatták, hogy az egyetemi professzorok, tanársegédek szívesen veszik, sőt igénylik ezt a továbbképzést, mert érzik, hogy mind tudományos fejlődésük szempontjából, mind oktató munkájukhoz elengedhetlenül szükséges a marxizmus-leninizmus tudományának alapos megismerése és elsajátítása. Egyetemeinken és főiskoláinkon meg kell indítani a harcot a liberalizmus és megalkuvás szellemé ellen, legyenek az egyetemek és főiskolák az eleven vitának, a kemény kritikának és önkritikának színhelyei.

- A jövő tanév fontos feladata az új pedagógusok kiképzése is. A tanítóképzők számára új tankönyvek készültek és új óra rend lép életbe, amely megjavítja a tanítóképzés elméleti és gyakorlati képzését. Az egyetemi reform továbbfejlesztése a középiskolai tanárképzés színvonalát emeli, a budapesti Műszaki Egyetemen pedig megindul a technikai tanárképzés. Az új tanévben le kell rakni első pedagógiai tudományos intézetünk alapjait.

/folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1951. augusztus 24.

15 óra 30 perc

/Darvas József....4.folyt./ t D/TI/MK DI NI

A legfontosabb feladat az új pedagógusok kiképzése terén az, hogy a pedagógusképző intézetekben kialakuljon a szocialista szellemű pedagógia-oktatás, hogy a tanárképző-karokon a gyakorlati képzés sokkal intenzívebbé váljék s a tanárképzés során az eddiginél sokkal nagyobb figyelmet szenteljenek a pedagógus hivatástudat kialakítására.

Darvas József ezután a jelenlévők lelkes tapása közben jelentette be: a Szovjetunió kormányának meghívására az ősz folyamán szélesebbkörű pedagógus delegáció utazik a Szovjetunióba az élenjáró szovjet közoktatás- és köznevelésügy tanulmányozására. Ez a tanulmányút nagyban hozzá fog járulni ahhoz - mondotta, - hogy a jövő tanévre kitűzött feladatainkat sikerrel tudjuk megoldani.

Darvas József miniszter végül arról beszélt, hogy fokozni kell az oktató munka, a közoktatás megbecsülését. Továbbra is fel kell lépni az olyan helyi tulkapások ellen, amelyek a pedagógusoknak iskolán kívüli munkával való túlterhelésével veszélyeztetik a jó nevelő munkát.

A miniszter beszédét e szavakkal fejezte be:

- Felhívással fordulok innen a közoktatás, a köznevelés minden munkása felé: tekintsék hazafias kötelességüknek e feladatok teljesítését. Szent ügy: az új nemzedékek felnevelésének ügye van rájuk bízva. Egy sugárzó, nyílt tekintetű fiatalságé, amely már a szabadság levegőjét szívja magába s a győzelem biztos reménységével néz a jövő felé. E szent üggyhöz méltó felelősséggel végezzék munkájukat, hogy méltók legyenek azok bizalmára, akik rájuk bízták nemzetünk legfőltettebb, legdrágább kincsét: ifjúságunkat, hogy méltók legyenek a Párt és népünk bölcs vezérének, Rákosi Mátyásnak a bizalmára! /MTI/

TL

B 27. kiadás

1951 augusztus 24

15 óra 40 perc

Straub Brunó Kossuth-díjas akadémikus nyilatkozata az aspirantúra jelentőségéről

1 D/D/Hné D1 K 5,4

Népköztársaságunk kormánya ez év elején vezette be a Szovjetunió tapasztalatai alapján - a tervszerű tudósképzés, az aspirantúra intézményét. Több mint féleztendeje dolgoznak már tudományos intézményeinkben a fiatal tudósjelöltek, aspiránsok a nemrég jelent meg ismét pályázati felhívás aspirantúrára való jelentkezésére. Straub Brunó, Kossuth-díjas professzor, a Tudományos Akadémia elnökségének tagja, ezzel kapcsolatban a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az aspirantúra intézményének létrehozása hazánkban hatalmas fejlődést jelent a tervszerű tudósképzés terén. Azok a fiatalok, akik most kerülnek ki az egyetemek padjaiból, sokszor nem tudják elképzelni, milyen hatalmas nehézségekkel kellett megküzdeniük azoknak, akik a múltban tudományos pályára akartak lépni. Most két szempontból is döntő fontosságú változás történt. A múltban azt mondták, aki tudós akar lenni, az dolgozzon ingyen éveken keresztül, - kezdő tudósoknak nem adtak fizetést. Ez természetesen azt jelentette, hogy tudományos pályára csak az mehetett, akit hozzátartozói hosszú éveken át el tudtak tartani. A véletlenre volt bízva az is, hogyan fejlődött a fiatal tudósjelölt, hogyan haladt előre kutatómunkájában. A legtöbb esetben a fiatal tudós teljesen magárahagyatva küzdött a nehézségekkel.

- Ma a dolgozó nép állama ösztöndíjat ad, gondtalan megélhetést biztosít azoknak a fiataloknak, akik tudományos pályára óhajtanak lépni és akik erre megfelelő rátermettséggel, tudományos képzettséggel rendelkeznek. Ugyanakkor gondoskodás történt arról is, hogy minden aspiráns szakoszerű vezetés, irányítás mellett kezdje meg tudományos kutatásait. Az aspiráns-vezető professzorok rendszeresen foglalkoznak a hozzájuk beosztott aspiránsokkal. Segítik őket a felmerülő nehézségek legyőzésében, részletesen megbeszélik velük problémáikat. Ezzel kapcsolatban szeretném hangsúlyozni: a rendszeres, kitartó munka és az aspiránsvezetőktől kapott állandó segítség, iránymutatás biztos alapot nyújt arra, hogy a fiatal tudósjelöltek sikeresen megoldhassák az eléjük kitűzött tudományos feladatot. A múltban a kiváltságos osztályok a tudományt misztikus köddel vetették körül és a nehézségek hangsúlyozásával is el akarták riasztani a dolgozók gyermekeit attól a pályától. Ma az aspirantúra rendszerével megszervezett tervszerű tudósképzés minden tehetséges fiatalat hozzásegít ahhoz, hogy legyőzze a kezdeti nehézségeit és valóban eredményes munkása legyen a tudománynak.

- Nagy jelentősége van az aspirantúra rendszernek a tudós és fiatal munkatársai közötti kapcsolat szempontjából is. Az aspiránsvezetőnek nemcsak a gondjaira bízott fiatalok tudományos nevelésével kell foglalkoznia, hanem felelősséget kell éreznie egész emberi fejlődésükért.

Nemcsak azzal kell törődnie, hogy milyen tudóssá, hanem azzal is, hogy milyen emberré válik az aspiráns. Az aspirantúra rendszer tehát meghitt, baráti kapcsolatot alakít ki a tudós és tanítványok között és ezzel is hozzájárul tudományos életünk továbbfejlesztéséhez és ahhoz, hogy a régi szakemberek és az új tudósgeneráció együtt dolgozzon és munkálkodjon azért, hogy tudományunk a dolgozó nép céljait minél eredményesebben szolgálja. /MTI/ JL

Straub Brunó Kossuth-díjas akadémikus nyilatkozata az aspirantúra jelentőségéről

I D/D/Hné DI K 5,4

Népköztársaságunk kormánya ez év elején vezette be - a Szovjetunió tapasztalatai alapján - a tervszerű tudósképzés, az aspirantúra intézményét. Több mint felesztendője dolgoznak már tudományos intézményeinkben a fiatal tudósjelöltek, aspiránsok a nemrég jelent meg ismét pályázati felhívás aspirantúrára való jelentkezésre.

Straub Brunó, Kossuth-díjas professzor, a Tudományos Akadémia elnökségének tagja, ezzel kapcsolatban a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az aspirantúra intézményének létrehozása hazánkban hatalmas fejlődést jelent a tervszerű tudósképzés terén. Azok a fiatalok, akik most kerülnek ki az egyetemek padjaiból, sokszor nem tudják elképzelni, milyen hatalmas nehézségekkel kellett megküzdeniök azoknak, akik a múltban tudományos pályára akartak lépni. Most két szempontból is döntő fontosságú változás történt. A múltban azt mondták, aki tudós akar lenni, az dolgozzon ingyen éveken keresztül, - kezdő tudósnak nem adtak fizetést. Ez természetesen azt jelentette, hogy tudományos pályára csak az mehetett, akit hozzátartozói hosszú éveken át el tudtak tartani. A véletlenre volt bízva az is, hogyan fejlődött a fiatal tudósjelölt, hogyan haladt előre kutatómunkájában. A legtöbb esetben a fiatal tudós teljesen magárahagyatva küzdött a nehézségekkel.

- Ma a dolgozó nép állama ösztöndíjat ad, gondtalan megélhetést biztosít azoknak a fiataloknak, akik tudományos pályára óhajtanak lépni és akik erre megfelelő rátermettséggel, tudományos képzettséggel rendelkeznek. Ugyanakkor gondoskodás történt arról is, hogy minden aspiráns szakoszerű vezetés, irányítás mellett kezdje meg tudományos kutatásait. Az aspiráns-vezető professzorok rendszeresen foglalkoznak a hozzájuk beosztott aspiránsokkal. Segítik őket a felmerülő nehézségek legyőzésében, részletesen megbeszélik velük problémáikat. Ezzel kapcsolatban szeretném hangsúlyozni: a rendszeres, kitartó munka és az aspiránsvezetőktől kapott állandó segítség, iránymutatás biztos alapot nyújt arra, hogy a fiatal tudósjelöltek sikeresen megoldhassák az eléjük kitűzött tudományos feladatot. A múltban a kiváltságos osztályok a tudományt misztikus köddel vették körül és a nehézségek hangsúlyozásával is el akarták riasztani a dolgozók gyermekeit attól a pályától. Ma az aspirantúra rendszerével megszervezett tervszerű tudósképzés minden tehetséges fiatalat hozzásegít ahhoz, hogy legyőzze a kezdeti nehézségeit és valóban eredményes munkása legyen a tudománynak.

- Nagy jelentősége van az aspirantúra rendszerének a tudós és fiatal munkatársai közötti kapcsolat szempontjából is. Az aspiránsvezetőnek nemcsak a gondjaira bízott fiatalok tudományos nevelésével kell foglalkoznia, hanem felelősséget kell éreznie egész emberi fejlődésükért.

Nemcsak azzal kell törődnie, hogy milyen tudóssá, hanem azzal is, hogy milyen emberré válik az aspiráns. Az aspirantúra rendszer tehát meghitt, baráti kapcsolatot alakít ki a tudós és tanítványok között és ezzel is hozzájárul tudományos életünk továbbfejlesztéséhez és ahhoz, hogy a régi szakemberek és az új tudósgeneráció együtt dolgozzon és munkálkodjon azért, hogy tudományunk a dolgozó nép céljait minél eredményesebben szolgálja. /MTI/ TL

Dobossy László előadása Jirásekről

Az alábbiakban a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk Dobossy Lászlónak a Jirásekről, a csehszlovák nép nagy írójáról szóló előadásának kivonatát. Az előadás a Művészeti Szövetségek Házában pénteken este, az Írószövetség és a Kulturkapcsolatok Intézete által rendezendő Jirások-ünnepségen fog elhangzani. Az ünnepségről kereteket később adunk.

* * *

BT/BT/Imé Di K Dobossy László bevezetőben ismertette, miként banisította meg a polgári csehszlovák irodalomtörténet Jirások igazi arcképet, műveinek valódi jelentőségét, majd rámutatott, hogy Jirások igazi írói egyénisége Litonsyl-ban bontakozott ki. Itt ezidőtájt még éltek a burzsoázia haladó hagyományai. A polgárosodó munkásalárból származott fiatal író, Jirások műveinek szellemek voltak, a kapitalizmus haladó korszakának szellemét őrizte és tette meg műve. eznek alapjául.

- Jirások műveinek szellemek voltak, amelyből származott, az életazemlélethez, amely a forradalmi polgárság haladó hagyománya volt. Kortársai az egyént helyezték előtérbe, ő mindig a közösséget látta; az ő hősei kollektív hősök, a nép más-más körben más-más módon megnyilvánuló vonásainak és típusainak kifejezői. Kortársai elfordultak a történelmetől: a multját megtagadó polgárságnak nem volt szüksége a mult felidésére. Jirások azonban, a forradalmi polgárság hagyományához híven, fegyvernek érezték a történelmet, fegyvernek az elnyomás ellen, a nép védelmére, a felszabadulás előmozdítására. Az irodalomkritika főleg a cseh történelmi regény megalapítóját értékeli benne. Világhírnév dalmi helyének pontosabb megállapítása végett tegyük hozzá, hogy a realista történelmi regény nagy mestereivel sorolhatjuk őt - folytatta Dobossy László.

- Jirások a mult élményeit alulról, a nép oldaláról szemlélte. Az egész cseh népnél a sorát akarta életre kelteni, tudatosan és mindig azért, hogy az ő kortársai és a későbbi nemzedékek is okulkassanak a multból. A tudatos törekvések művészi megvalósítása azt eredményezte, hogy előbb az osztrák, majd a náci elnyomás idején, sőt közben a polgári kezűl két évtizedében is, a cseh dolgozók az ő műveiből is erőt merítettek az ellenállásra és küzdelemre. A felszabadulás óta a haladó hagyományok legteljesebb adatgyűjteményeként olvassa és tanulja a műveket az új életet építő csehszlovák ifjuság - emelte ki Dobossy László. Ezután részletesen beszélt Jirások egyes műveiről, elemezve azoknak tartalmát, mondanivalóját, a haladás szempontjából való jelentőségét. Megemlítette az előadó, hogy a cseh huszita-mozgalom a kizsákmányoltak forradalmi vágyának volt a kifejezője. Jirások a huszitizmust a cseh mult legkiválóbb eseményeként fogta fel, a népi erők egyetemes összefogásaként ábrázolta azonos munkájában.

/Folyt.köv./

/Dobossy László előadása Jirásokról...folyt/ BT/BT/Hné Di K

- Jirások művei olyan egységes és összefüggő képsorozatot nyújtanak a cseh nép történeti fejlődéséről, hogy aki azt elolvassa, teljesen és pontosan megismerheti a cseh kultúrát, a cseh népet, sőt a legjellegzetesebb cseh tájakat is. Eppen ezért buzdította az ifjúságot Jirások olvasására a csehszlovák nép vezetője: Klement Gottwald röviddel az 1948-as döntő átalakulás után, a csehszlovák kulturális forradalom egyik első tetteként, mondván: "Jirások műve történelmi múltunk helyes megítélésére tanít, erősíti nemzeti tudatunkat, történelmi optimizmussal és a nép teremtő erejébe vetett hittel tölti el bennünket". Gottwald elnök kezdeményezésére a legjobb cseh Jirások-ismerő, Zdeněk Nejedlý egyetemi tanár magyarázataival, 32 kötetben jelenik meg most a klasszikus író életműve, hogy példaként legyen a haladó nemzeti hagyományoknak a hogy küzdeni és győzni tanítsa a szocializmust építő, a békeért harcoló cseh és szlovák dolgozókat - mondotta befejezésül Dobossy László./MTI/

Építőmunkára keresnek

MTH & Hné Ni férfi és női segédmunkásokat budapesti és vidéki építkezésekre: Betonutóító Vállalat Kecskemét, Budapesti Magasépítési Vállalat, Kőbányaipari Vállalat Budapest Bajcsy-Zsilinszky-út 16., Lágyvárosi Gyárépítési Vállalat Berente.

Férfi és női segédmunkásokat, valamint kőműveseket állandó fizikai munkára felvessz: Magyar Államvasutak Budapest-Ferencváros osztálynöksége. Jelentkezés: kizárólag a reggeli órákban II., Markosovszky-u 8.sz.

Szerelőipari Vállalat felvessz kőbikosokat, kőműveseket, férfi és női segédmunkásokat. Jelentkezés: szerelőipari szigetelő Vállalat, Budapest Wesselényi-u.4.sz.

Iparitanulónak lenni kitüntetését jelenti!

Vasipari tanulónak jelentkezhetnek 14-18 éves korig: Fiúk: kovács, öntő, marós, lakatos, villanyszerelő, gyalus, kőszőrűszakmákra. Lányok: a kovács- és öntőszakmák kivételével valamennyi vasipari szakmára. Jelentkezés helye: budapesti kerületekben a tanács munkaerőgazdálkodási osztályán, vidéki városokban a tanács munkaadó-gazdálkodási előadójánál, községekben pedig a községi tanácsnál.

Építőipari tanulónak jelentkezhetnek: 14-18 éves korig fiúk és lányok: kőműves, vasbetonszerelő, épületlakatos, tetőfedő és burkolószakmákra. Jelentkezés helye: Budapesten Wesselényi-u.44.sz., Nyár-u.9., Práter-u 31 és Dohány-u.65.sz.alatti építőipari tanulóiskolákban. Vidéken a helyi tanácsoknál, illetve a tanács munkaerőgazdálkodási osztályán.

Vájár /bányász/ iparitanulónak jelentkezhetnek: 15-18 éves korig, bányászok, ipari munkások és dolgozó parasztok fia.

Jelentkezés: Pestmegyei Tanács munkaerőgazdálkodási osztályán, Városház-u.7.sz. alatt, vidéken a helyi tanácsoknál, illetve a tanács munkaerőgazdálkodási osztályán.

Budapest, 1951. augusztus 24. /MTI/ TL

"Munkahelyemre visszatérve még jobban akarok dolgozni" - Molitorisz Julia VIT-küldött nyilatkozata berlini élményeiről

i FT/M: Di K 4 4

Közel négy hete 44 fiatal indult el a miskolci pályaudvarról, hogy elvigye a világ ifjúságának Borsod megye fiataljainak harcos üdvözlését, elmondja, mit tesznek a magyar ifik, köztük Diósgyőr, Ozd, Pereces, Mezőcsát és a többi város, község és üzem fiataljai az emberiség legszentebb ügyéért: a béke megőrzéséért.

Az 1.400 tagú magyar küldöttség soraiban vonult fel a berlini Walter Ulbricht-stadionban Molitorisz Julia átképzős ifjúsági munkás, a miskolci Magasépítő Vállalat DISZ-eseinek küldötte, aki hazatértekor a következőkben számolt be VIT-élményeiről:

- Mindjárt a megérkezés nagyszerű élmény volt számunkra. Eredetileg szombaton a késő esti órákban kellett volna megérkeznünk Berlinbe. Vonatunk késése miatt azonban csak vasárnap hajnali három órakor érkeztünk. A fogadásunkra még szombat este összegyűlt fiatalok jelentős része megvárta küldöttségünket. Vidám baráti hangulatban köszöntötték egymást a felszabadult magyar és német fiatalok. Közös énekünk betöltötte a pályaudvar környékét. Anint szállásunk felé közeledtünk, ismét a szeretet megható jeleivel találkoztunk. A lakásunkhoz vezető utcán a házak falát magyar nyelvű feliratok díszítették. Így vártak, így köszöntöttek bennünket.

- Nehéz, csaknem lehetetlen elmondani a megnyitó ünnepség felvonulásának szépségét, gazdagságát. Felejthetetlen élményem a Komszomol-felvonulás. Alig tűntek fel a nagy Sztálin fiataljai a stadion bejáratánál, a mi soraink néhány percre megbomlottak és valamennyien a kezünkben lévő virággal köszöntöttük példaképeinket, a béke legkiválóbb harcosait.

En csak magyarul beszéltek ugyan - folytatta - de azért tudtam beszélni szovjet, kínai, koreai és más országbeli fiatalokkal. Sirni szerettem volna az örömtől, amikor egy 22 éves koreai fiatalal beszéltem. Ahogy mondani szokás, "kézzel-lábbal" birkóztunk meg a nyelvi nehézségekkel. Kim Ir Szen ifjúságának küldötte beszélt nekem népe harcáról, munkájáról és elmondotta, milyen szeretet tölti el szívüket népünk, Rákosi elvtárs iránt.

- A találkozó végén esküvel fogadtuk, hogy hűek leszünk a béke nagy ügyéhez, hogy erőnket nem kímélve a világ békéért küzdő fiataljaival szoros egységben kezünkbe vesszük a béke ügyét és végig kitartunk mellette, - ahogy a forrón szeretett Sztálin elvtárs tanította. Munkahelyemre visszatérve még jobban akarok dolgozni. Hamarosan el szeretném érni a 150 százalékos. Később pedig - hisz nemsokára már nem mint átképzős dolgozom - legalább 200 százalékos átlagteljesítménnyel akarom bizonyítani, hogy megtartom adott szavamat, kétmillió fiatal szavát - fejezte be nyilatkozatát Molitorisz Julia. /MTI/

A termelőszövetkezetek és csoportok kiváló terméseredményei a legjobb meggyőző érvek a nagyüzemi gazdálkodásra.

ő Vid U/Jné/Hné III Ki 3,4

Dunaszekesőn négy évvel ezelőtt tizenegy volt kulák-család alakította meg a "Petőfi" termelőszövetkezeti csoportot. Sem felszerelésük, sem állatuk nem volt. A kulákok gunyosan mondogatták is: "Ez sem lesz hosszú életű". Azóta bebizonyosodott, hogy bizony nemcsak hosszúéletű a csoport, hanem a tagok jó munkája, kitartása eredményeképpen ma a megye egyik legnagyobb és leggazdagabb termelőszövetkezetévé küzdötte fel magát a "Petőfi". Az idén már százöt család közel nyolcszáz hold földön dolgozik és, hogy jó gazdái a földjüknek, bizonyítja: búzából 14,2, ősziárpából 19, rozsból, repcéből 14 mázsás holdankénti átlagtermést értek el, harminc hold gyapjóföldjükéről pedig tizmázsás átlagtermést várnak. Állatállományuk, felszerelésük is megszerezte a környék dolgozó parasztjainak elismerését. Az egyéni gazdák közül mind többen határozzák el, hogy belépnek a termelőszövetkezetbe, mert úgy látják, hogy jobb, boldogabb életet tudnak ott ők is kivívni maguknak. A legutóbbi héten hat dolgozó paraszt kérte felvételét a "Petőfi"-be, köztük Horváth János tizennégyholdas középparaszt is.

Bikácsen is sokszor kerülnek szóba a III. típusu "Petőfi" eredményei. Búzából két, rozsból két és fél mázsával több termett holdanként a csoport földjein, mint a környék kisparcelláin. Az egyéni gazdák erősen szemmel tartották a csoportot és amikor látták a kiváló eredményeiket, elhatározták, hogy ők is csoportot alakítsanak. Előzőleg azonban felkereskedtek és meglátogatták Györköny termelőszövetkezeti községet is, mert meg akarták nézni, másutt is olyan jó-e az élet a "közösben". Ez a látogatás végleg meggyőzte a bikácsiakat a nagyüzemi gazdálkodás előnyeiről. Az Alkotmány ünnepén meg is alakult a "Kossuth" I. típusu csoport 21 családdal, 142 hold földdel; egy új előkészítő bizottság nyolc taggal; és ugyanaz nap a "Petőfi" is hat új dolgozó paraszttal erősödött.

Somogy megyében Ráksiban a "Béke" csoport még csak féléves munka felé közeledik vissza, de máris elismeréssel beszél róluk az egész falu. A 130 hold elhanyagolt, kishaszonbérletekből álló földjükön kilenc-tizmázsás gabonatermést értek el, az egyéni gazdák hét-nyolcmázsás termésével szemben. Gyarapszik is szépen a csoport. A cséplés befejezése óta 31 dolgozó parasztesalád 140 holddal kérte felvételét, most legutóbb pedig tíz középparasztesalád írta alá a beépési nyilatkozatot.

A kamuti "Béke" is nehéz körülmények között kezdte tavaly működését. Szegények voltak a tagok, felszerelés, állat nagyon kevés gyűlt össze. Mindennek ellenére termésátlagaik az idén messze túlszárnyalták az egyéni gazdákéit. Most is indult az áramlás a csoport felé. Ma már 190 tag 1050 holdon megfelelő felszereléssel dolgozik. Az Alkotmány ünnepén Nagy János és Róó András tizholdas és Szlávcsák János 15 holdas dolgozó parasztek kérték felvételüket a jól fejlődő csoportba. /MTI/

Szolnok megyében 31 termelészövetkezet és csoport már 200 százalékon felül teljesítette beadási kötelezettségét

ö Vid SJ/Jnó/Mk Mi K 4 3

A szolnokmegyei termelészövetkezetek és csoportok a jó munka eredményeként gazdag termést takarítottak be. A kengyeli "Sallai" tszcs például búzából 17 mázsát, őszi árpából 20 mázsát csépeelt holdanként. A nagyrévi "Haladás"-nál 14 és fél mázsát fizetett a buza. Kürti Kálmán csoporttag, aki családjával együtt 560 munkaegységet ért el, csak búzából 30 mázsát kap. A nagyiváni "Rákosi" tszcs 13 mázsás átlagot ért el búzából. Pocók János családjából hárman dolgoznak a csoportban és 900 munkaegységet teljesítettek. 40 mázsa búzát kapnak majd és arányosan egyéb termékeket is, valamint körülbelül 18.000 forintot. A gazdag termésből tehát bőségesen részesednek a szövetkezeti tagok, de természetesen elsősorban az állam iránti kötelezettségüket teljesítik a szövetkezetek és csoportok. A termelészövetkezeti városok, a karcagi szövetkezetek és a III-as típusú csoportok beadási átlageredménye 234 százalék. A megyében 31 szövetkezet és csoport teljesítette 200 százalékon felül beadási kötelezettségét és ebből négy, több mint 300 százalékos eredményt ért el.

Példát mutat a beadásban a csongrád megyei Kübekháza termelészövetkezeti község is. A "Sarló és kalapács" termelészövetkezet három és fél vagonos kenyérgabona beadási előirányzatával szemben hét és fél vagonnal adott be. Takarmánygabonabeadási előirányzatát 181 százalékra teljesítette. Nemcsak a "Sarló és kalapács" termelészövetkezet tagjai, hanem az I-es típusú "Új élet" és "Vihar-sarok" termelőcsoportban dolgozók is telteljesítéssel köszönik meg, hogy a faluban nemrégiben bevezették a villanyt, az iskolát újjáépítették, a napköziotthonot korszerűen felszerelték, a községet csatornázták és még az idén gyógyszerteráriumot és kulturotthonot is építenek. Ifj. Popity János az "Új élet" tszcs tagja kötelezettségének közel háromszorosát, tíz mázsa 95 kiló gabonát adott be. Augusztus 20.-ig 101 százalékból tett eleget a község gabonabeadási kötelezettségének és "C" vételi jegyre 2857 mázsa gabonát adtak be. A falu dolgozó parasztjainak ezért több mint 27.000 forint gyorsbeadási jutalmat fizettek ki.

A begyűjtési békehét is igen szép eredményeket hoz Kübekháza. Pamuk György az "Új élet" termelőcsoport tagja, aki 355 kilós beadási kötelezettségével szemben már augusztus 20.-a előtt több mint 30 mázsát adott be, a begyűjtési békehét sikere érdekében több mint négy mázsa gabonát vitt be a földművelőszövetkezet magtárába. Már a begyűjtési békehét első két napján négy és fél vagon kenyérgabonát és 33 mázsa árpát adtak be a termelészövetkezeti község I. típusú csoportjainak tagjai.

Megértették a begyűjtési békehét jelentőségét a hajduszereszlői dolgozó parasztok is. Miután száz százalékgig teljesítették kötelezettségüket, a begyűjtési békehéten harcba indultak, hogy augusztus 27.-re elérjék a 120 százalékos. Már csütörtökön 127 százaléknál tartottak.

Sárándon a népnevelők brigádokat alakítottak, felkeresik a dolgozó parasztokat és felvilágosító munkát végeznek a begyűjtési békehét sikereért. Ennek eredménye, hogy Sárándon egyetlen olyan dolgozó paraszt sincs, aki cséplés után ne teljesítette volna beadási kötelezettségét. /MTI/

B 32. kiadás

1951. augusztus 24.

16 óra 10 perc

Szolnok megyében 31 termelőszövetkezet és csoport már 200 százalékon felül teljesítette beadási kötelezettségét

ö vid SJ/Jnó/Mk Mi K 4 3

A szolnokmegyei termelőszövetkezetek és csoportok a jó munka eredményeként gazdag termést takarítottak be. A kengyeli "Sallai" tszcs például búzából 17 mázsát, őszi árpából 20 mázsát csépeelt holdanként. A nagyrévi "Haladás"-nál 14 és fél mázsát fizetett a buza. Kürti Kálmán csoporttag, aki családjával együtt 560 munkaegységet ért el, csak búzából 30 mázsát kap. A nagyiváni "Rákosi" tszcs 13 mázsás átlagot ért el búzából. Pocók János családjából hárman dolgoznak a csoportban és 900 munkaegységet teljesítettek. 40 mázsa búzát kapnak majd és arányosan egyéb termékeket is, valamint körülbelül 18.000 forintot. A gazdag termésből tehát bőségesen részesednek a szövetkezeti tagok, de természetesen elsősorban az állam iránti kötelezettségüket teljesítik a szövetkezetek és csoportok. A termelőszövetkezeti városok, a karcagi szövetkezetek és a III-as típusú csoportok beadási átlageredménye 234 százalék. A megyében 31 szövetkezet és csoport teljesítette 200 százalékon felül beadási kötelezettségét és ebből négy, több mint 300 százalékos eredményt ért el.

Példát mutat a beadásban a csongrád megyei Kübekháza termelőszövetkezeti község is. A "Sarló és kalapács" termelőszövetkezet három és fél vagonos kenyérgabona beadási előirányzatával szemben hét és fél vagonnal adott be. Takarmánygabonabeadási előirányzatát 181 százalékra teljesítette. Nemcsak a "Sarló és kalapács" termelőszövetkezet tagjai, hanem az I-es típusú "Új élet" és "Vihar-sarok" termelőcsoportban dolgozók is telteljesítéssel köszönik meg, hogy a faluban nemrégiben bevezették a villanyt, az iskolát újjáépítették, a napköziotthonot korszerűen felszerelték, a községet csatornázták és még az idén gyógyszertárat és kulturotthonot is építenek. Ifj. Popity János az "Új élet" tszcs tagja kötelezettségének közel háromszorosát, tíz mázsa 95 kiló gabonát adott be. Augusztus 20.-ig 101 százalékbán tett eleget a község gabonabeadási kötelezettségének és "C" vételi jegyre 2857 mázsa gabonát adtak be. A falu dolgozó parasztjainak ezért több mint 27.000 forint gyorsbeadási jutalmat fizettek ki.

A begyűjtési békehét is igen szép eredményeket hoz Kübekháza. Pamuk György az "Új élet" termelőcsoport tagja, aki 355 kilós beadási kötelezettségével szemben már augusztus 20.-a előtt több mint 30 mázsát adott be, a begyűjtési békehét sikere érdekében több mint négy mázsa gabonát vitt be a földművelőszövetkezet magtárába. Már a begyűjtési békehét első két napján négy és fél vagon kenyérgabonát és 33 mázsa árpát adtak be a termelőszövetkezeti község I. típusú csoportjainak tagjai.

Megértették a begyűjtési békehét jelentőségét a hajduszereszlői dolgozó parasztok is. Miután száz százalékgig teljesítették kötelezettségüket, a begyűjtési békehéten harcba indultak, hogy augusztus 27.-re elérjék a 120 százalékos. Már csütörtökön 127 százaléknál tartottak.

Sárándon a népnevelők brigádokat alakítottak, felkeresik a dolgozó parasztokat és felvilágosító munkát végeznek a begyűjtési békehét sikereért. Ennek eredménye, hogy Sárándon egyetlen olyan dolgozó paraszt sincs, aki cséplés után ne teljesítette volna beadási kötelezettségét. /MTI/

M T I . B E L F Ö L D I H I R E K

B 33 kiadás

1951 augusztus 24.

16 óra 17 perc

Megnyilt a Kínai Népi Felszabadító Hadsereg fennállásának 24. évfordulója alkalmából rendezett kiállítás

t M/M/Dr Di Ni 4,4

A Kínai Népköztársaság budapesti nagykövetsége, a Kínai Népi Felszabadító Hadsereg fennállásának 24. évfordulója alkalmából fényképkiállítást rendezett a Honvédség Háza nyári helyiségében. A kiállítást pénteken délben nyitották meg. A meghívott magyar és külföldi vendégeket Huan Cen kínai nagykövet és a nagykövetség tagjai fogadták. A megnyitó ünnepségen megjelent Dobi István, a minisztertanács elnöke, Kiss Károly külügyminiszter, Dögei Imre, az országgyűlés elnöke, Nagy Dániel az elnöki Tanács helyettes elnöke, Harustyák József, a SzOT elnöke, Szabo István altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, Sik Endre, a külügyminisztérium politikai főosztályának vezetője, Majlát Jolán a Kulturkapcsolatok Intézetének főtitkára, tovább J.D. Kiszjeljov szovjet nagykövet és számosan a budapesti diplomáciai testület tagjai közül, valamint Néphadseregünk képviselői.

A megnyitó beszédet Csán Bin-ju a kínai nagykövetség katonai attaséja mondta. Ismertette a Kínai Népi Felszabadító Hadsereg dicsőséges harcait. Elmondotta, hogy a kínai nép fiai számára a sztálini stratégia alkalmazása egyengette a győzelem útját. A nép hadserege hatalmas, legyőzhetetlenné erősödött a harcok tüzében. Ezt a hadsereget ma már korszerű fegyverzet is képessé teszi arra, hogy minden esetleges imperialista támadástól megvédje Kína földjét és legyőzze az agresszort. Ennek a hadseregnek a főereje abban rejlik, hogy legénysége és tisztikara, s a hadsereg tagjai és a nép között szoros egység alakult ki, összeforrtak a közös célért: a háború győzelmes befejezéséért és az új, szocialista Kína felépítéséért vívott harcokban. Beszédét Sztálin generalisszimusz, a Kínai Népi Felszabadító Hadsereg, és Mao Ce-tung éltetésével fejezte be.

A vendégek ezután megtekintették a kiállítást, amelynek képei sorra bemutatják a szabadságért vívott harc fontos eseményeit, a népi hadsereg fejlődését. A képek meggyőzően dokumentálják, hogy ez a hadsereg a világbéke és a demokrácia hatalmas ereje. A kiállítást naponta délután 4 és este 8 óra között tekinthetik meg a dolgozók. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34

kiadás

1951 augusztus 24.

17 óra — perc

Budapestre tartozkodik Georges Sadoul, neves francia filmkritikus

1 BT/BT/Hné/Dr K 4

Ezen a héten Budapestre érkezett Georges Sadoul, a neves francia filmkritikus, a magyar filmek jó ismerője, a párizsi "Humanité" munkatársa. Sadoul a közeli napokban előadást fog tartani a nyugati, kapitalista filmgyártás válságáról és beszámol a Berlinben lezajlott III. Világifjúsági és Diák Béketalálkozón szerzett élményeiről, tapasztalatairól. Sadoul a Kulturkapcsolatok Intézetének vendégként tartozkodik hazánkban.

x x x

Romuald Gebertowicz, lengyel mernök, a gdanski . műegyetem professzora, elutazott Budapestről. Gebertowicz, a Kulturkapcsolatok Intézetének vendégként három hetet töltött Magyarországon. Itt tartozkódása során előadást tartott a Tudományos Akadémián és az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesületben. /MTI/

A Magyar Írók Szövetsége

k BT/BT/Hné K prózai szakosztálya augusztus 28-án, kedden este vitafestét rendez Enczi Endro "Földalatti aratás" című regényéről. Vitavezető: Vaád Ferenc.

Augusztus 30-án, csütörtökön este Sándor András, József Attila-díjas író szónol be a Szovjetunióban tett legutóbbi néhányhetes utjának tapasztalatairól a Magyar Írók Szövetsége székházában. /MTI/

Csehszlovák írók látogatása a Magyar Írók Szövetségében

t BT/BT/Hné Di K 4,4

Jan Pilar cseh költő, a Csehszlovák Írók Szövetségének titkára és Ondrej Plavka, szlovák költő, pénteken délelőtt ellátogattak a Magyar Írók Szövetsége székházába. A csehszlovák vendégeket Veres Péter, Benjamin Laszlo és Gergely Sándor Kossuth-díjas írók, Máté György, az Írószövetség parttitkára, Tanási Lajos az Írószövetség szervező titkára, Somlyó György és Cseres Tibor, József Attila-díjas írók fogadták. A bemutatkozások után az írók néhány szóval ismertették munkásságukat, helyzetüket a régi Magyarországon és a felszabadulás utáni időszakban. Beszéltek a fogadón jelen nem lévő nevesebb magyar írókról is. Jan Pilar elmondotta, itteni látogatásukkal is szorosabbá kívánják tenni a kapcsolataikat.
a magyar írókkal és irodalommal.
/Poljt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 35. kiadás

1951 augusztus 24

17 óra 05 perc

/Csehszlovák írók munkaközössége...folyt/ t BT/BT/Hné Di K

Előző este - mondotta - ... már jártak az Írószövetségben, részt vettek a kritikai szakosztály és a Fiatal Írók Munkaközösségének ülésein és tapasztalták, hogy a magyar és a csehszlovák írók problémái ma nagyrészt azonosak.

A csehszlovák írók a továbbiakban részletesen ismertették hazájuk irodalmi életét, könyvkiadásuk eseményeit. A többi között megemlítették, hogy Veres Péter "Szolgaság"-a és Cseres Tibor regénye, a "Tűz Hódréten", most jelennek meg szlovák nyelven. A cseh/irodalmi érdeklődésére jellemző, hogy egy új cseh író legutóbbi regénye százötvenezer példányban jelent meg. Az egyik legnagyobb szovjet regényszerző, Aszajev "Távol Moszkvától"-ja cseh kiadása a kétszázszáz példányszám felé halad, most ismét újabb kiadása van előkészületben, szlovák nyelven.

A magyar írók is elmondták, hogyan látják irodalmunk, könyvkiadásunk helyzetét, beszéltek az Írószövetség munkájáról, szerepéről, feladatairól. A több óra hosszát tartó szívélyes megbeszélés végén Veres Péter megállapította: "Sokat tanultunk egymástól. Rájöttünk, hogy számos dolog ugyanugy játszódik le Önöknél, mint nálunk. Célunk is közös: új, szocialista-realista, a béke híveinek ügyét erősítő irodalom kialakítása és magas színvonalra emelése." /MTI/

Több mint tizenkétezer bányászt jutalmaznak és tüntetnek ki az idei első országos bányásznapon - Pothornyik József nyilatkozata a bányásztoborzásról és az első bányásznapról

i L1/Fd/Hné Gp le 5,5

/hogy

Ötezer új bányászt várnak a tárnák: ezzel kapcsolatban az első bányásznapi jelentőségéről nyilatkozott Pothornyik József, a Bányász Szakszervezet elnöke a Magyar Távirati Róda munkatársának:

- Pártunk és kormányunk határozata a szénbányászat fejlesztéséről megmutatta - mondotta - fokozott megbecsülésben részesíti a nép állama a szénbányász hőseit és hogy ugyanilyen fokozott megbecsülés vár azokra is, akik a mostani toborzás alkalmával jelentkeznek bányásznak. Nem érdektelen ezzel kapcsolatban felidézni a Párt és a kormány elmúlt év november 22-én hozott közös határozatának néhány pontját. A határozat szerint például havonta magas teljesítményjutalmat kapnak azok, akik nem mulasztanak igazolatlanul munkát. A teljesítményjutalmak mellett minden évben hősiességjutalmat kell adni azoknak a föld alatt dolgozó bányászoknak, akiknek egész éven át nincs igazolatlan mulasztásuk. A hősiességjutalom nagysága a ledolgozott évek száma után állandóan növekszik.

- Emellett ingyen munkaruhát és lábbelit kapnak a jó munkát végző bányászok. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B³.6. kiadás

1951 augusztus 24

17 óra 10 perc

Ie

Mébb mint tizenkétezer bányászt jutalmaznak...l.f olyt./i Li/Fd/Hné Gp

A magas teljesítménnyel dolgozó sztahanovisták díjtalanul kapnak gyönyörű bányászegyenruhát is, a többiek kedvező részletfizetés mellett. Előírja azt is, hogy magas kitüntetést kell adni a legjobbaknak. Nem utolsó sorban kimondja a határozat, hogy minden év szeptemberének első vasárnapját az egész ország a bányászok napjaként ünnepli meg. A határozatnak ez a pontja is világosan megmutatja a bányászati országos jelentőségének elismerését, a bányászok harcos tradícióinak megbecsülését.

- A most bányásznak jelentkező dolgozók a szeptember 2-i első országos bányásznapon is meggyőződhetnek ezeknek az előírásoknak maradéktalan végrehajtásáról. Láthatják, milyen messzemenően jutalmazza Pártunk és kormányunk a határozat alapján a jól dolgozó bányászokat.

- De a toborzottak már a szerződés aláírásakor is tapasztalhatják, hogy a bányászat országos jelentőségének elismerése, a bányászok munkájának megbecsülése nem üres szó. A szerződés megkötésekor például minden toborzott 400 forintot kap, ezenkívül a munkája jó elvégzéséhez szükséges munkaruhát, ellátást és jó elhelyezést. Van olyan bányászkerület, ahol most a toborzottak jó elhelyezése érdekében egyszerre két-három korszerű új legényszállást rendeznek be.

- Ezek mellett a juttatások mellett egyre több jól gépesített munkahely várja az új bányászokat és ami igen lényeges, a régi bányászok szerető gondoskodása. Rákosi Mátyás elvtárs mondta a bányászkongresszuson: "Nekünk szocialista bányászatot kell létrehozni". És hogy Rákosi elvtárs utmutatása nyomán jelentős előren-

adást tettünk a szocialista bányászat kialakítása útján, azt a gépesítés, az újabb és újabb munkahelyek mellett az is mutatja, hogy a régi bányászok nem idegenként fogadják ma már a toborzottakat, a fiatalokat, hanem barátokként.

- Több bányászom szakszervezeti bizottságának titkára a dolgozók megbízásából még falujukban felkereste a toborzottakat, mielőtt elutaztak volna munkahelyükre. Elmondta nekik: nem lazíba mennek, komoly munka várja őket, de a régi bányászok harcos kollektívája is. Ennek a kollektívának gondoskodása, segítsége biztosítja számukra a nehézségek leküzdését, a munka jó elvégzéséhez szükséges tudás gyors elsajátítását.

/Folyt.köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 3.7. kiadás

1951 augusztus 24

7 óra 10 percre
GP 10

/Több mint tizenkétezer bányászt jutalmaznak...2.folyt/ 1 L1/Fd/Hné

Az ilyen helyes kezdeményezés folytatása, hogy a régi bányászok az illúziókon várják a toborzottakat, segítenek nekik berendezkedni a szállásokon, kicsinosítani, otthonossá tenni új lakóhelyüket. Ahol aztán gondoskodnak arról is, - és a szakszervezet részéről ezte egyik fontos feladatunknak tartjuk - hogy az ilyen gondoskodás híre eljusson a toborzottak falujába is, ott új lendületet kap a toborzás, még többen követik a már jelentkezők példáját.

- Az első országos bányásznapi - folytatta Póthornyik József - valóban kiemelkedő esemény lesz a bányászok életében. Az újonnan toborzottak a régiakkal együtt vehetnek részt szeptember 2-án azokon az ünnepségeken, amelyeken kormányunk bőségesen jutalmazza a bányászok jó munkáját. Ezen a napon többmillió forint jutalmat kapnak azok a bányászok, akik munkájukat műszakmunka nélkül, becsületesen végezték egész éven át. Ezenkívül magas kormánykitüntést kapnak azok, akik hosszú éveken át példamutatóan dolgoztak a hamosan fejlődő népgazdaságunk szénszükségletének biztosításáért. Több mint tizenkétezer bányász kap jutalmazást és kitüntetést.

- A bányásznapi külsőségeiben is megmutatja, hogy valóban országos jelentőségű eseményről van szó. Tíz bányászközpontunkban az ünnepnap reggelén zenés ébresztő köszönti a bányászokat. Délelőtt ünnepi nagygyűlések lesznek, ahol a Párt, a kormány, és a szakszervezet képviselői szólnak a szénesata hőseihez, a toborzottakhoz és osztják ki a jó munka megbecsülését jelentő nagyszámu jutalmat. A nagygyűlés után sportbemutatók, este pedig film- és szabadtéri előadások szórakoztatják a bányászokat. Felemelő érzés lesz a most jelentkezett új bányászoknak részt venni ezeken az ünnepségeken és érezni, hogy az ország dolgozói milyen szeretettel fordulnak a bányászok nagy családjá felé és tudni azt, hogy a következő bányásznapi már ők is ott lehetnek a kitüntetettek, a megjutalmazottak sorában.

- A megbecsülést érték bányászaink. Ezt mutatja, hogy a toborzás útjára napról-napra erősödik, rohanosan növekszik azoknak a száma, akik a mostani toborzás során bányamunkára jelentkezők. De mutatja ezt régi bányászaink továbbblendülő versenyszelleme, az állandóan fokozódó teljesítmények. Bányász László, a Margit-táró vájáról például hónapokkal ezelőtt még 89 százalékos teljesítménnyel dolgozott. Az Alkotmány-ünnepi tiszteletére száz százalékos teljesítményt vállalt. Felajánlását 132 százalékosra teljesítette és most megfogadta, hogy a bányásznapi tiszteletére 200 százalékosra emeli teljesítményét. Százával tesznek a bányászok hasonló felajánlást. Sok munkahelyen az üzemi kultúrcsoportok, zenekarok rendszeresen látogatják a munkahelyeket s ott, vagy lakásukon köszöntik az élenjáró dolgozókat s ezzel továbbblendíti a munkaversenyt. A Zagyvástalvi zenekar például augusztus közepén az egyik este sorra üdvözölte a lakásukon az augusztus 20-i és a bányásznapi versenyzakaszban élenjáró dolgozókat.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás

1951 augusztus 24

17 óra 15 perc

/Több mint tizenkétezer bányászt jutalmaznak...3.folyt/ i Li/Fd/Hné
Gp 1c

A köszöntés után következő napon Kovács Bata József vágár 166 százalékra teljesítette tervét. A többi felkészült dolgozó is újabb termelési sikereket ért el a helyes kezdeményezés nyomán. Az elen- járókat a bányászok széles tömegei követik, hogy ők is mielőbb olyan teljesítményeket érjessenek el a szénesatában, amelyekkel dolgozó- társaik különös megbecsülését érdemlik ki. A jó eredmények fokozott megbecsülése mellett a bányásznap alkalmával rendezett munkásmozgalmi vándorkiállítás is elősegíti a bányásznap tiszteletére kiszélesedő verseny eredményességét. Emellett tömegelőadásokon ismertetjük a bányásznap jelentőségét, a bányászok jó munkájának, a tervek maradékta- lan teljesítésének fontosságát. A komlói bányászok például jelen- leg elmaradtak a tervteljesítésben. A bányásznapkal kapcsolatos tö- megelőadás után megfogadták a bányászok, hogy a bányásznap tisztele- tére maradéktalanul teljesítik tervüket.

Az ilyen és ehhez hasonló lendület bizonyítja, hogy bányászaink fokozott hűséggel követik Pártunk, Rákosi elvtárs útmutatását és a szénesata ügyének győzelemre vitelével, még jobb helytállással a békeharcban válaszolnak az egész ország irántuk megnyilvánuló szerető gondoskodására./MTI/

/Darvas József...3.folyt/ Bc/TI/Hné Di Bn 3,3

Darvas József közoktatásügyi miniszter beszédéhez elsőnek Trenesényi Waldapfel Imre, az Eötvös Lőránd Tudományegyetem rektora szolt hozzá. Hangsúlyozta, megfelelő kapcsolatot kell terem- teni az egyetemek és a köznevelés egyéb tényezői: a középiskolák és általános iskolák között, mert e kapcsolat hiánya károsan érezteti hatását. Az egyetemen és más területeken dolgozó pedagógusok kapaso- latának termékenyebbé, eredményesebbé tételében igen fontos kezdemé- nyező szerep hárul a szakszervezetekre.

Béki Ernő, a Pedagógus szakszervezet főtitkára ar- ról szolt, hogy az iskolai munka tervszerűségének fokozott biztosítá- sa terén sok tennivalója van a szakszervezetnek, különösen az iskolai szakszervezeti bizottságoknak és a bizalmiaknak. A tervszerű munká- nak előfeltétele, hogy a testület minden tagjában kifejlődjék az ön- kényszerű fogyelem

A pedagógusok ideológiai és szakmai továbbképzése terén a szakszervezeti szerveknek a legszorosabban együtt kell működniük az állami szervekkel.

Örömmel fogadjuk - mondotta - hogy az állami szervek kiszélesítik ez irányú tövékenységüket, s biztosítani fogják a tovább- képzés lehetőségét valamennyi pedagógus számára. A szakszervezetek fel- adatai ezzel csak fokozódnak. Végül arról beszélt, hogy a szakszerve- zeti szerveknek az idej tanévben a meglévő hiányosságokat kiküszöböl- vo a tavalyinál sokkal többet kell tenniük a kiváló pedagógu-

gusok eredményeinek, tapasztalatainak megismertetése, elterjeszté- se érdekében.
/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás

1951 augusztus 24

17 óra 15 perc

/Több mint tizenkétezer bányászt jutalmaznak...3.folyt/ 1 Li/Fd/Hné Gp 1c

A köszöntés után következő napon Kovács Bata József vágár 166 százalékra teljesítette tervét. A többi felköszöntött dolgozó is újabb termelési sikereket ért el a helyes kezdeményezés nyomán. Az ellenjárókat a bányászok széles tömegei követik, hogy ők is mielőbb olyan teljesítményeket érhessenek el a szénesatában, amelyekkel dolgozó-társaik különös megbecsülését érdemlik ki. A jó eredmények fokozott megbecsülése mellett a bányásznak alkalmával rendezett munkásmozgalmi vándorkiállítás is elősegíti a bányásznak tiszteletére kiszélesedő verseny eredményességét. Emellett tömegelőadásokon ismertetjük a bányásznak jelentőségét, a bányászok jó munkájának, a tervek maradéktalan teljesítésének fontosságát. A komlói bányászok például jelenleg elmaradtak a tervteljesítésben. A bányásznappal kapcsolatos tömegelőadás után megfogadták a bányászok, hogy a bányásznak tiszteletére maradéktalanul teljesítik tervüket.

Az ilyen és ehhez hasonló lendület bizonyítja, hogy bányászaink fokozott hűséggel követik Pártunk, Rákosi elvtárs utmutatását és a szénesata ügyének győzelemre vitelével, még jobb helytállással a békeharcban válaszolnak az egész ország irántuk megnyilvánuló szerető gondoskodására./MTI/

/Darvas József...3.folyt/ Bc/TI/Hné Di Bn 3,3

Darvas József közoktatásügyi miniszter beszédéhez elsőnek Trenesényi Waldapfel Imre, az Eötvös Loránd Tudományegyetem rektora szolt hozzá. Hangsúlyozta, megfelelő kapcsolatot kell teremteni az egyetemek és a köznevelés egyéb tényezői: a középiskolák és általános iskolák között, mert e kapcsolat hiánya károsan érezteti hatását. Az egyetemen és más területeken dolgozó pedagógusok kapcsolatának termékenyebbé, eredményesebbé tételében igen fontos kezdeményező szerep hárul a szakszervezetekre.

Béki Ernő, a Pedagógus szakszervezet főtitkára arról szolt, hogy az iskolai munka tervszerűségének fokozott biztosítása terén sok tennivalója van a szakszervezetnek, különösen az iskolai szakszervezeti bizottságoknak és a bizalmiaknak. A tervszerű munkának előfeltétele, hogy a testület minden tagjában kifejlődjék az önkéntesfegyelen

A pedagógusok ideológiai és szakmai továbbképzése terén a szakszervezeti szervezetek a legszorosabban együtt kell működniük az állami szervezetekkel.

Örömmel fogadjuk - mondotta - hogy az állami szervezetek kiszélesítik ezirányú tövékenységüket, s biztosítani fogják a továbbképzés lehetőségét valamennyi pedagógus számára. A szakszervezetek feladatai ezzel csak fokozodnak. Végül arról beszolt, hogy a szakszervezeti szervezeteknek az idej tanévből a meglévő hiányosságokat kiküszöbölve a tavalyinál sokkal többe kell tenniük a kiváló pedagógusok eredményeinek, tapasztalatainak megismertetése, elterjesztése érdekében.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás

1951 augusztus 24

17 óra 25 perc

/Darvas József....6.folyt/ t Bc/Jné/Hné Bn

Szondi Lászlóné, a IV. kerület Viola-utcai általános iskola igazgatója hangsúlyozta, hogy a tanulmányi színvonal emelése az új tanévben a pedagógusok első feladata. Ennek érdekében minőségi munkát kell végeznünk, többet, jobbat kell adnunk - mondotta - hogy ez valóban így legyen, nekünk, pedagógusoknak állandóan tovább kell képeznünk magunkat.

Szabó Károly, a DISZ Központi Vezetősége nevében közönlötte az értekezletet. Hangsúlyozta, hogy tanulóifjúságunknak az elmúlt tanév során végbement fejlődése megmutatkozott a tanulmányi fegyelem megszilárdulásában, a tanulmányi színvonal emelkedésében és abban is, hogy a nyár folyamán tanulóifjúságunk zöme közvetlenül is bekapcsolódott a szocializmus építésének munkájába.

- A Dolgozó Ifjúság Szövetsége - mondotta - igen jelentős feladatok tekinteti az új tanévben, hogy még fokozottabban járuljon hozzá a tanulmányi fegyelem szilárdulásához, a tanulmányi színvonal emelkedéséhez.

Befejezésül hangsúlyozta, hogy az iskolai nevelőmunka eredményességéhez nagymértékben járul hozzá a pedagógusok és DISZ jó kapcsolata.

Veres Imréné, az Úttörő Központ képviselője arról beszélt, hogy az új iskolában fokozott mértékben kívánja az úttörő mozgalom a nevelők munkáját segíteni, az iskolai oktatók munkáját támogatni. Rámutatott, hogy az új tanévben a szakköri mozgalmat az úttörő mozgalom és a közoktatási minisztérium közösen szervezi. A múlt évben 4369 szakkör működött és komoly segítséget adtak az iskolai oktató munkájának. Az új tanévben a szakkörök számát 6500-ra kívánják emelni.

Az értekezlet Vadász Ferencné zárszavaival ért véget. /MTI/

-- V

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás

1951 augusztus 24.

11 óra

10 perc

A Tervkölcson-kötvények harmadik sorsolásának menetrendje

1 Ta-KF/HK/Dr OTP Ta K 4

/MTI/ Dolgozo népünk

nagy érdeklődéssel várja a Tervkölcson-nyereménykötvények harmadik sorsolását, amelyet szeptember 6-tól 9-ig tartanak a Zeneakadémia feldiszitett nagytermében. Az Országos Takarékpénztár most állította össze a sorsolás részletes tervezetét. A négy napon át több mint háromszor huzás lesz. A sorsolási tervezetet a pénzügyminiszter által kinevezendő sorsolási bizottság hagyja majd jóvá, amelynek tagjai dolgozóink legkiválóbbjai: sztahanovisták, élenjáró dolgozó parasztok és Kossuth-díjas értelmiségiek lesznek.

Szeptember 6-án,

csütörtökön, 16.4 millió forint értékben 673 huzással három 50.000 forintos, harminc 25.000, 10.000 és 5.000 forintos, ezeröttszáz 1.000 forintos, kettőezeröttszáz 500 forintos és tizenöt ezer háromszáz forintos nyereményt sorsolnak ki. Mellétt negyvenöt ezer darab 200 forintos törlesztési huzás lesz.

Szeptember 7-én,

pénteken három 50.000 forintos, huszonöt 25.000, 10.000 és 5.000 forintos, ezeröttszáz 1.000 forintos, három ezer 500 forintos és huszonöt ezer 300 forintos nyereményt, ezenkívül hatvan ezer darab 200 forintos törlesztési kötvényt huznak ki. Ezen a napon 1023 huzással összesen 24.6 millió forint értékű nyereményt, illetve visszafizetést sorsolnak ki.

A sorsolási harmadik napján,

szeptember 8-án, szombaton, 1054 huzással összesen 25.1 millió forintot sorsolnak ki nyereményekben és törlesztésekben. Kihuznak: három 50.000 forintos, huszonöt 25.000, 10.000 és 5.000 forintos, ezerháromszáz 1.000 forintos, három ezer kilencszáz 500 forintos és huszonkét ezerhat száz 300 forintos nyereményt. E napon még 74.800 darab 200 forintos törlesztési huzás is lesz.

Vasárnap.

szeptember 9-én kerül sor a nagy izgalommal várt 100.000 forintos főnyeremény huzására. Mellétt három darab 50.000 forintos, százkilencvenkilenc 25.000, 10.000 és 5.000 forintos nyereményhuzás és kilencven törlesztési huzás lesz. A vasárnapi huzások száma 293, összesen 5.8 millió értékben.

Az ezer forintnál kisebb összegű nyereményeket és a törlesztési visszafizetéseket ugynevezett sorozathuzással sorsolják. Ilyenkor egy huzással száz kötvényszám kerül kisorsolásra.

A törlesztési huzások nagy száma miatt jelentősen kibővül az egyes napok programja. Az eddigiektől eltérően a délutáni huzások nem 16 órakor, hanem már 15 órakor kezdődnek, a vasárnap délelőtti huzás is korábban kezdődik: 10 óra helyett már 9 órakor. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1951. augusztus 24.

17 óra 45 perc

A Béke-hét első három napján csaknem tizezerrel növekedett a begyűjtést kétszáz százalékon felül teljesítő dolgozó parasztok száma - Az élelmezési minisztérium jelentése a begyűjtés állásáról

k EIM KÁ/PE KÖ Ie T.16.45 - St.16.55

A begyűjtési béke héten törvényes beadási kötelezettségét becsülettel teljesítő dolgozó parasztságunk az ország legnagyobb részében azzal tesz újabb tanubizonyosságot harcos békeakarataról, hazaszeretetéről, hogy gabonafeleslegét fokozott mértékben ajánlja fel a dolgozó nép államának. A béke hét első három napján csaknem tizezerrel növekedett azoknak a dolgozó parasztnak a száma, akik kenyérgabona- és takarmánybeadási kötelezettségüket kétszáz százalékon felül teljesítették.

A begyűjtési béke hét lendületében olyan kimagasló eredmények születtek, mint Széphalom példamutató teljesítése. Széphalom már a béke hét első napjaiban ötvennyolc százalékkal . . . szárnyalta túl az Alkotmány Ünnepe-re elért dicséretes eredményét, ma pedig negyszáznolc százalékos teljesítésével az ország legjobb községeinek élén halad, megelőzve Kelebiát, bár Kelebia sem volt tétlen ezekben a napokban. Begyűjtési eredményét háromszáznolcvan százalékra emelte és továbbra sem adja fel a harcot. Így a két élenjáró község között még egyáltalán nem dőlt el az ország legjobb községe büszke címéért folyó küzdelem.

Udvar, Drávacsepely, Drávaszerdahely, Telki, Kömpöc, Tabdi, Szank, Tihany, Balatonarács, Lovas, Bodvaszilás, Mezőcsát községek a begyűjtésben túlhaladták a kétszáz százalékos.

Az Alkotmány Ünnepe óta újabb hetven község jelentette évi gabonabegyűjtési tervének teljesítését.

A járási versenynek élén erőteljes, fej-fej melletti küzdelem alakult ki a mezőcsáti, kiskunfélegyházi és mezőkövesdi járási között. A pénteki jelentések szerint a mezőcsáti járás tört az élre 117.6 százalékos tervteljesítésével. Ezzel az eredménnyel maga mögé szorította a hetek óta első helyen lévő kiskunfélegyházi járást. A kiskunfélegyházi járás 0.6 százalékkal van a mezőcsáti járás mögött, de erősen szorongatja a harmadik helyen lévő mezőkövesdi járás is, amely évi gabonabegyűjtési tervét 116.3 százalékkal teljesítette.

A megyék versenyében Pest-megye újból közelebb került Bács-Kiskun eredményeihez. Mindössze 1.1 százalékos a különbség a két megye között. A megyék versenyében jelentősebb változás Békés előretörése. A Borsod és Békés között kialakult versenyből egyelőre Békés került ki győztesen. Nemcsak Borsodot szorította maga mögé, de a hetedik hely kivívásával megelőzte Szabolcsot is. A harmadik és a következő helyekért heves küzdelmet folytat Baranya, Csongrád, Hajdu-Bihar és Szolnok. Az augusztus 22.-i begyűjtési eredményei azt mutatják, hogy ebben a küzdelemben Hajdu-megyének egyre kisebbek az esélyei. Napi begyűjtési eredményét, ahelyett, hogy emelné, engedi visszaesni. Ugy látszik Tolna-megye is nagyon megelégedett a tizedik hellyel.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 42. kiadás

1951. augusztus 24.

1 óra — perc

/A Béke-hét első három napján. . . folyt./ k ELM KÁ/PE KÖ Ie

Héves egy napi hat százalékos begyűjtésével tovább küzdött fel magát a ranglistán. Viszont Győr-Sopron megye tovább esik. A sereghajtó változatlanul Somogy-megye, amely csaknem tíz százalékkal maradt el az utolsóelőtti Fejér-megyétől.

A helyi tanácsoknak a begyűjtési társadalmi bizottságok és az aktívák mozgósításával el kell érniük, hogy azokban a községekben, ahol elmaradás van, jó felvilágosító munkával javítsák teljesítményüket. Biztosítsák, hogy törvényes beadási kötelezettségét minden egyes termelő időben és maradéktalanul teljesítse és a verseny további kiszélesítésével növeljék a "C" begyűjtés eredményét. /MTI/

Megalakul a Földművesszövetkezeti Nőszövetség

k SZÖVOSZ KÁ/PE MDP Mi Ie T: 17.25

A böhönyci földművesszövetkezet nőtagjai javasolták, hogy alakítsanak a földművesszövetkezeteken belül nőcsoportokat. Így az asszonyok, akiknek a háború a legtöbb szenvedést okozta, akik izzó gyűlölettel fordulnak a háborúra leselkedő imperialisták ellen, fokozottabb munkát tudnak kifejtetni a földművesszövetkezet munkájának megjavításában, a béke megvédése érdekében.

A földművesszövetkezetek nőtagjai lelkesen csatlakoznak a böhönyci asszonyok felhívásához. Egymás után alakítják meg a nőcsoportokat. Vasárnap, 26.-án kétszáz földművesszövetkezeti nőtag tartanak alakuló ülést. Ezeken megválasztják küldötteiket, akik képviselik a Földművesszövetkezeti Nőszövetség alakuló ülésén.

A nőcsoportok felháborodottan tiltakoznak a Szövetkezetek Nemzetközi Szövetsége jogtipró határozata ellen, amely már harmadikban utasította el a magyar szövetkezeti mozgalom felvételi kérelmét. A dolgozó parasztasszonyok a leghatározottabban visszautasítják a Szövetkezetek Nemzetközi Szövetsége Végrehajtó Bizottsága reakciós többségének rágalmát.

A Szövetkezetek Nemzetközi Szövetségéhez küldött táviratok tömegében jelentik be tiltakozásukat az imperialisták mesterkedései ellen és követelik a SZÖVOSZ felvételét a Szövetkezetek Nemzetközi Szövetségebe.

A Földművesszövetkezeti Nőszövetség szeptember 2.-án tartja alakuló ülését Budapesten. Ezzel a magyar szövetkezeti mozgalom több mint négyszázezer nőtagja egységesen harcba indul azért, hogy képviselője elfoglalhassa helyét a Nemzetközi Szövetkezeti Nőszövetségben és ezzel szövetkezeti mozgalomunk még eredményesebben, még nagyobb mértékben vegye ki részét a világbéke megőrzéséért vívott harcból. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B43. kiadás

1951 augusztus 24.

18⁰⁰ óra 05 perc

Ujtipusu műsorszámot mutat be szombaton a rádió

1 M/M/Dr Di Ie 3,3

"Szép szó, muzsika" címmel újtipusu, irodalmi-zónés műsorszám kerül augusztus 25-én, szombaton a magyar rádió-hallgatók elé. Az egyórás műsor 16 számból választékot és szórakozási lehetőséget nyújt. Előadják Heltai Gáspár XVI. századbéli szatiráját "Egy nemes emberről és az ördögről", bemutatják a legújabb magyar vígoperának, Kadosa Pál Kossuth-díjas zeneszerző és Szabolcsi Bence Kossuth-díjas zene-történész "Husztai kaland"-jának néhány részletét. A magyar és szovjet líra néhány kimagaslóan szép alkotását legjobb művészeink szoláltatják meg. Barabás Tibor a felszabadulás utáni első könyvnap maradandó élményét rögzíti. Mikszáth Kálmán írásban egy könyvtérjesztő-ügynök szemszögéből ismerhetjük meg, mennyire lebecsülte a régi uralkodó-osztály az irodalmat. Alan Max amerikai író rövid jelenete az "Államhűség" és "Államellenesség" tengerentúli értelmezését ismerteti. Az összeállításban Kadosa Pál néhány megzenésített Petőfi-versét, Kemény Egon, Kerekes János dalait is előadják.

A műsort 20.45-kor Kossuth-adon közvetíti a rádió, közreműködik Balázs Samu, Kossuth-díjas, Major Tamás, a Magyar Népköztársaság Kossuth-díjas kiváló művésze, Gáborjáni Klára, Keleti László, Olthi Magda, Pápai Klára Romvári Gertrud, Sonnyei Vera, Siménfalvi Sándor és Ujlaki László. Rendező: Marton Endre. /MTI/

A Fővárosi Villamosvasut közli,

hogy a Városligetben tartandó márkép-párverseny miatt augusztus 26-án /vasárnap/ 9 órától előreláthatólag 14 óráig, valamint a versenyt megelőző edzések miatt augusztus 25-én, /szombat/ 14 órától 18 óráig a 8-as villamosjáratot a Bajcsy-Zsilinszky-ut és az Allatkerti-ut között, a 21-es járatot a Nagyváradi-tér és a Városliget között, illetve a Váci-ut és az Allatkerti-ut között, a 23-as járatot a Közvágóhíd és a Városliget között, a 70-es trolibuszjáratot a Kossuth Lajos-tér és a Lövéldetér között, a 71-es trolibuszjáratot a Jászai Mari-tér és a Lövéldetér között közlekedtetni. Augusztus 26-án 8.30 órától a verseny befejezéséig a földalatti villamos a Hősök-tere megállónál nem áll meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B43. kiadás

1951 augusztus 24.

18 óra 05 perc

Ujtipusu műsorszámot mutat be szombaton a rádió

1 M/M/Dr D1 Ie 3,3

"Szép szó, muzsika" címmel ujtipusu, irodalmi-zonés műsorszám kerül augusztus 25-én, szombaton a magyar rádió-hallgatók elé. Az egyórás műsor 16 számból választékot és szórakozási lehetőséget nyújt. Előadják Heltai Gáspár XVI. századbéli szatiráját "Egy nemes emberről és az ördögről", bemutatják a legújabb magyar vígoperának, Kadosa Pál Kossuth-díjas zeneszerző és Szabolcsi Bence Kossuth-díjas zene-történész "Husztai kaland"-jának néhány részletét. A magyar és szovjet líra néhány kimagaslóan szép alkotását legjobb művészeink szolgáltatják meg. Barabás Tibor a felszabadulás utáni első könyvnap maradandó élményét rögzíti. Mikszáth Kálmán írásban egy könyvterjesztő-ügynök szemszögéből ismerhetjük meg, mennyire lebecsülte a régi uralkodó-osztály az irodalmat. Alan Max amerikai író rövid jelenete az "államhűség" és "államellenesség" tengerentúli értelmezését ismerteti. Az összeállításban Kadosa Pál néhány megzenésített Petőfi-versét, Kemény Egon, Kerekes János dalait is előadják.

A műsort 20.45-kor Kossuth-adon közvetíti a rádió, közreműködik Balázs Samu, Kossuth-díjas, Major Tamás, a Magyar Népköztársaság Kossuth-díjas kiváló művésze, Gáborjáni Klára, Keleti László, Olthi Magda, Pápai Klára Romvári Gertrud, Sonnyei Vera, Siménfalvi Sándor és Ujlaki László. Rendező: Marton Endre. /MTI/

A Fővárosi Villamosvasut közli,

k Bp § Hné BT Ie hogy a Városligetben tartandó márkapárverseny miatt augusztus 26-án /vasárnap/ 9 órától előreláthatólag 14 óráig, valamint a versenyt megelőző edzések miatt augusztus 25-én, /szombat/ 14 órától 18 óráig a 8-as villamosjáratot a Bajcsy-Zsilinszky-ut és az Allatkerti-ut között, a 21-es járatot a Nagyváradi-tér és a Városliget között, illetve a Váci-ut és az Allatkerti-ut között, a 23-as járatot a Közvágóhid és a Városliget között, a 70-es trolibuszjáratot a Kossuth Lajos-tér és a Lövölde-tér között, a 71-es trolibuszjáratot a Jászai Mari-tér és a Lövölde-tér között közlekedtetni. Augusztus 26-án 8.30 órától a verseny befejezéséig a földalatti villamos a Hősök-teret megállónál nem áll meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1951. augusztus 24.

18 óra 45 perc

A Dunai Vasmű építkezésének termelési értekezletein adják át a jutalmakat az Alkotmány-ünnepére indult verseny győztes brigád-jainak

i Vid Vár/Fd/Hné Ta Ie 3,3

Az Alkotmány-ünnepére tiszteletére indult versenyben a Dunai Vasmű építkezésén is kimagasló eredmények születtek. A verseny eredménye látható: a gyár és a lakóházak emelkedő falai, a különböző munkák határidő előtt befejezése jelzik ezt. A versenyben ki-tünt építkezések, brigádok és egyes dolgozók részére a termelési ér-tekezleteken adják át a jutalmakat: zászlokat, pénzjutalmakat és szta-hanovista kitüntetések.

A Mélyépítő Vállalatnál a D/34-es munkahely nyerte el az első helyet: itt a gyár vízvezeték-hálózatát építik. A legjobb kubi-kosbrigád zászlaját Konkoly Sándor brigádja nyerte a D/10-es munkahe-lyen. A "mélyépítők legjobb osbrigádja" kitüntető címet Vörös Lászlóék szereztek meg. A város építkezésénél a vezető helyet az 5-ös számú fő-építésvezetőség nyerte. Praznovszki Sándor főépítésvezető jól szervez-te meg a munkát, kiváló a munkafegyelom. Itt dolgozik a városépítés legjobb brigádja, Szliposevics István sztahanovista kőműves vezetésé-vel. A brigád tagjai igazolatlanul soha nem mulasztottak. A város-építés legjobb női brigádja az 5-ös építkezésen Rigó Rozália vezetésével nyerte el a bízsko címet.

A szállítóbrigádok közül Vasvári István négytagú bri-gádja érdemelte ki az első helyet. Augusztus 20-ára befejezték idei tervüket. A gyárépítésnél Buti Gyula kőműves brigádja került az elre. A falazásnál még a törmelékteleglákat is felhasználták. /MTI/

Nyelchónapi börtön a toborzási jutalom illetéktelen felvételéért

A Budapesti Központi Járásbíróság a napok-tan mondott ítéletet Horváth Ernő /Szombathely 1928/ felett, aki a to-borzási jutalom elsikkasztásával súlyosan megsértette a nép államának rendjét és fegyelmét.

Horváth Ernő az idén áprilisban a Budapesti Vízépítő Vállalatnál munkára jelentkezett és felvette a 200 forint toborzási jutalmat. A vállalat Berentére küldte munkára, ahol azonban Horváth csak egy napig dolgozott, majd munkahelyét önkényesen elhagyta, a felvett toborzási jutalmat illetéktelenül megtartotta.

A Budapesti Központi Járásbíróság Horváth Ernőt a munkafegyelom súlyos megsértéséért nyelchónapi börtönbüntetésre ítélte. /MTI/

"Küldjetez minél több ifjut a bányákba!" - Katonai szolgálatot teljesítő bányászok felhívása a DISZ-szervezetekhez

i Szil/HK SL Bn 3,3

Néphadseregünk katonái nagy figyelemmel kísérik dolgozó népünk új országot formáló lendületes munkáját. A tatabányai bányászok ötezer bányászt kérő felhívása óta még nagyobb szeretettel fordulnak ők is a bányák mélyén dolgozó, hőiesen termelő bányászok felé. Tudják katonáink, hogy egész népgazdaságunk további gyors fejlődésének biztosítéka: a széntermelés emelése. "Minél több szént népgazdaságunknak!" - ez a jelszó készítette Néphadseregünk egyik alakulatának harcosait, akik bevonulásuk előtt bányászok voltak, hogy felhívással forduljanak a kiskunfélegyházi DISZ-szervezeten keresztül az ország valamennyi DISZ-szervezetéhez, hazánk ifjuságához: küldjenek minél több ifjut a bányákba!

"Ha azt akarjuk - írják a felhívásban - hogy felépítsük a vas és acél, a legyőzhetetlen erő országát; a szocialista Magyarországot, - több szénre van szükségünk. Ezt akarjuk mi is, a Néphadsereg harcosai, és ezért fordulunk hozzátok felhívással: küldjetez minél több fiatal a bányákba, a széncsaták frontjára! Mi, akik bevonulásunk előtt bányászok voltunk, sommiért sem mondánk le a bányász névről. Ha a honvédségnél eloget tettünk kötelességünknek, újra csak csakányt és lapátot ragadunk, hogy még több szént adjunk hazánknak. Szívből szeretjük a bányát és azt mondjuk nektek is: ha egyszer belekóstoltok a földalatti, egész embert követelő, hősi munkába - ti is megszeretitek. Azért fordulunk most hozzátok, hogy teljesítsétek a tatabányaiak felhívását, küldjetez minél több ifju harcost a bányákba. Legyen a jelszavatok: "Arccal a bányák felé!" Szívleljétek meg népünk nagy tanítójának, Rákosi elvtársnak szavait: "Mi most azt javasoljuk, hogy az ifjak legjobbjai forduljanak a bányák felé" s példamutató munkájukkal támogassák a bányászokat, a régi széncsaták hőseit." Forduljatok a bányák felé, küldjetez az új széncsatákhoz új hőseket! Ezt kéri tőletek a Párt, a nép, ezt kérjük mi, a Néphadsereg harcosai is.

Előre a széncsaták győzelméért! Szabadság! Jószerencsét!
 Misuta János tizedes, Haraszi Géza tizedes, Pintér József tizedes, Dienes György őrvezető, Hargitai Lajos őrvezető, Dollák Lajos őrvezető, Bulavetz István őrvezető, Kempf József őrvezető, Izrehel Rudolf honvéd, Janó János honvéd. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 46. kiadás

1951 augusztus 24

19 óra 50 perc

Hatszáz vasipari tanuló lány érkezik vidékről Budapestre

i Ta MTH § Hné Ta Io

A vidék ifjusága nagy lelkesedéssel tett eleget a felhívásnak, amely a vasiparba való munkára hívta fel a fiatalokat. A lányok a felhívásnak megfelelően a lakhelyük szerint illetékes helyi tanácsnál tömegesen jelentkeztek a vas- és gépipar legkülönbözőbb szakmáira. Közülük a közeljövőben hatszázan jönnek Budapestre. Megérkezésük után a Munkaerő-tartalékok Hivatala otthonokban helyezi el őket, szakmai tudásukat korszerűen felszerelt tanműhelyekben szerzik meg.

Vidéken tovább folynak a jelentkezések. A helyi tanácsok nyilvántartásba veszik azokat a 14-18 éves ; közti lányokat, akik vas- és gépipari pályát választottak. Ezek tanulásról, képzéséről és elhelyezéséről a közeljövőben ugyancsak hasonló módon gondoskodnak.
/MTI/

Német uttörőküldöttség érkezett Szegedre

t Vid Hné Ni Io

S z e g e d

A Német Demokratikus Köztársaság Magyarországon tartózkodó uttörőküldöttsége pénteken délelőtt Szegedre érkezett. A magyar uttörők sorfala között elvonuló vendégeket Reszta Miklós szegedi DISz-titkár üdvözölte. Az ünnepélyes fogadtatást Hans J. Schwarbeck köszönte meg.

A küldöttség tagjai péntek délután megtekintették a várost, majd az "Ifju Gárda"-fiuotthonba látogattak el.

Szombaton délelőtt meglátogatják a szegedi Textilkombinátot. Délután megkoszorúzzák a szovjet hősök emlékművét, majd sétahajózáson vesznek részt a Tiszán. A tiszai kirándulásról visszatérve visszautaznak a csillebéri uttörőtáborba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1951 augusztus 24 22 óra 15 perc

Időjárásjelentés

a Hné/Hné Io

24-én, pénteken este 21 órakor:

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus

Melegsik az idő

csapadékot

Szovjet-Európa északi felében még esendes, derült az idő. Európa többi részén változékony időjárás alakult ki, többfelé kisebb esővel. Angliában, Franciaországban azonban a hűvös óceáni levegő előretörésének hatására kiterjedt területen tartósan esik az eső.

Hazánkban pénteken többfelé voltak kisebb záporok, zivatarok. A fővárosban 1 mm-^r mérték. A hőmérséklet a Dunántúlon 20-22, keleten 27-28 fokig emelkedett.

Budapestén pénteken 21 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, néhány helyen zápor, zivatar. Mérsékelt, helyenként meglónkülő keleti szél. A hőmérséklet nyugaton emelkedik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre szombat reggel: 16-18, délben 27-29 fok között./MTI/

Jirasok emlékünnepséget tartottak a magyar írók

pénteken este

t BT/HK/Hné Io 4,4

Száz esztendővel ezelőtt született Alois Jirasek, a cseh-szlovák nép nagy írója. Születésének százéves évfordulóját a Magyar Írók Szövetsége és a Kulturkapcsolatok Intézete/a Művészeti Szövetségek Házában ünnepelte meg. Az ünnepségen az Írószövetség igen sok tagja mellett részt vett a Jirasok-ünnepség alkalmából Budapestre érkezett két cseh-szlovák író: Jan Pilar és Ondrej Plavka, valamint Hroslav Soucek, a budapesti csehszlovák követség ügyvivője és a követség több más tisztviselője.

Voros Péter Kossuth-díjas író, a Magyar Írók Szövetsége elnökségének tagja köszöntötte a vendégeket, majd Jan Pilar, a Csehszlovák Írószövetség titkára szólalt fel:

- Öszintén örülök, hogy a cseh irodalom kiváló klasszikusának megünneplésekor a magyar írók összefőnnek velünk együtt, hogy közösen hirdessük a szocializmust építő nemzeteink szőttőphetetlen barátságát és megszilárdítsuk az együttműködést azokban a nagy békefeladatokban, amelyek irodalmunk előtt állnak - mondotta, majd ismertette Jirasek életművének jelentőségét.

- Jirasek csak a népi demokratikus Csehszlovákiában ér el - a többi haladó hazai és külföldi klasszikussal együtt - teljes ismerést és jut el a legszélesebb népi rétegekhez, külföldön is foritják műveit, harcok gondolataival erősíti a békétábrt és így segít abban, hogy az új világot építő népek között szorosabbra fűződjék a barátság.

Jan Pilar nagy tetszéssel fogadott beszéde után Jánbor László és Szabó Miklós, a Magyar Állami Operaház tagjai áriákat énekeltek Jirasek egy regénye alapján irt operából. -- A zenei műsorszám után Dobosy László tanár tartotta meg Jirasekről szóló előadását.

/Az előadást korábbi kiadásainkban már közöltük./
Ismét énekszám következett, majd a műsor befejezésekor Palotai Erzsébet előadóművésznő olvasta fel Jirasek egyik novelláját./MTI/